РЕЗОЛЮЦИЯ

августовского совещания педагогических работников Турочакского района
по теме «Создание качественных условий для обучения и воспитания в системе
образования Республики Алтай в рамках единого образовательного пространства»

26 августа 2022 года	с. Турочак
26 августа 2022 года в с. Турочак состоялось августовское совещание педагогических работников Турочакского района по теме: «Воспитание как приоритетное направление системы образования Турочакского района в условиях введения обновленных ФГОС», организованное Управлением образования МО «Турочакский район». В работе совещания приняли участие более 220 работников образования, представители администрации района, общественных организаций. В результате обсуждения в рамках 15 секционных площадок определены основные направления работы по развитию муниципальной системы образования, реализация которых должно быть обеспечено Управлением образования МО «Турочакский район», образовательными организациями района в рамках закрепленных компетенций в 2022-2023 учебном году.

Управлению образования МО «Турочакский район»:

· принять меры по организации и проведению мероприятий перспективного профиля общеобразовательных организаций - участников проекта «Школа Минпросвещения России», срок исполнения: 2022-2023 учебный год;
· сформировать предложения для включения в кадровый резерв управленческих кадров и направить для свода в БУ ДПО РА «ИПКиППРО РА», срок исполнения: до 1 октября.
· [bookmark: _GoBack]организовать работу по корректировке и внедрению рабочих программ воспитания в общеобразовательных организациях в соответствии с актуализированной Примерной программой воспитания, срок исполнения: до 1 сентября 2022 года;
· обеспечить выполнение муниципального плана работы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года, I этап 2022-2024 годы в Республике Алтай, утвержденного приказом Министерства образования и науки Республики Алтай, Министерства культуры Республики Алтай, Комитета по физической культуре и спорту Республики Алтай от 01 августа 2022 года № 846/150-п/118-03, срок исполнения: до 30 декабря 2022 года; до 31 августа 2023 года;
· обеспечить организационно-методическое сопровождение внедрения должности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в общеобразовательных организациях Турочакского района; срок исполнения: 2022-2023 учебный год, далее - постоянно;
· обеспечить контроль деятельности Служб психолого-педагогического сопровождения в общеобразовательных организациях и оказывать содействие по их открытию, срок исполнения: до 31 августа 2023 года;
· обеспечить реализацию мероприятий по поддержке Российского движения детей и молодежи на муниципальном уровне, срок исполнения: 2022-2023 учебный год;
· организовать работу по привлечению родительской общественности к реализации программы по модернизации школьных систем образования, срок исполнения: 2022-2023 учебный год.
· принять меры для работы общеобразовательных организаций в разделе «Мое образование» единого портала госуслуг, срок исполнения: 2022-2023 учебный год;
· организовать работу по подготовке к переходу в ГИС «Моя школа», срок исполнения: 2022-2023 учебный год.
· обеспечить участие в региональном конкурсе успешных региональных профориентационных практик не менее 2-х участников от общеобразовательных организаций в разных категориях, срок исполнения: до 31 мая 2023 года.
· актуализировать дорожную карту по развитию кадрового потенциала работников образования муниципалитета и целевые показатели эффективности, включая мероприятия по поддержке молодых педагогов и развитию системы наставничества, срок исполнения: до 1 октября 2022 года;
· разработать меры поддержки и развития школьных цифровых команд, срок исполнения: до 1 октября 2022 года;
· рекомендовать в целях развития конкурсного движения педагогов создать муниципальные клубы «Учитель года», срок исполнения: до 1 ноября 2022 года.
Руководителям общеобразовательных организаций:
· обеспечить условия для введения должности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в общеобразовательных организациях Турочакского района, срок исполнения: 2022-2023 учебный год, далее - постоянно;
· обеспечить доступность и качество психолого-педагогической помощи участникам образовательных отношений независимо от проживания, категории детей и содержания запроса; срок исполнения: 2022-2023 учебный год, далее - постоянно;
· предусмотреть проведение мероприятий по профилактике и коррекции отклоняющегося поведения детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, срок исполнения: 2022-2023 учебный год.
- расширять практику заключения договоров о целевом обучении по образовательным программам профессионального и высшего образования по педагогическим направлениям подготовки, в том числе в профессиональных образовательных организациях Республики Алтай, срок исполнения: до 20 июня 2023 года.
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