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При подготовке к традиционным августовским совещаниям важно помнить, что эти педагогические форумы являются не только данью традиции, но и профессиональным инструментом современного управления образованием, так как активизируют внимание государственных органов, общественности, родителей и всех заинтересованных лиц к проблемам образования.

На августовских совещаниях должен состояться главный разговор, связанный с переменами в системе образования в связи с введением федерального государственного стандарта основного общего образования (далее – ФГОС ООО) в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

Формы проведения августовских совещаний весьма многообразны и выбираются в соответствии с опытом, традициями и актуальными проблемами в системе образования. В соответствии с этим рекомендуется выбрать наиболее эффективные из них.

Возможности для обсуждения важных и сложных проблем самые разнообразные. Практикой доказано, что лучший эффект достигается сочетанием традиционных форм с активными и интерактивными формами. В целях эффективности секционных заседаний руководителей образовательных организаций рекомендуем использовать следующие формы проведения:

- работа дискуссионных площадок;
- панорама эффективного опыта работы «Наши успехи и находки»;
- трибуны управленческого опыта образовательных организаций; 

- мастер-классы руководителей образовательных организаций по актуальным вопросам внедрения ФГОС ООО,  непрерывного повышения профессионального уровня педагогических кадров как важнейшего условия развития образования;

- круглые столы с участием родителей (законных представителей), руководителей профсоюзных организаций, органов общественного участия в управлении образованием;

- презентации инновационного опыта образовательных организаций-победителей конкурса ПНПО, а также их программ развития, материалов лучших учителей, проектов талантливой молодежи;

-  калейдоскоп опыта работы ресурсных центров;

- групповое проектирование методов распространения и усиления положительных эффектов содержания современного образования;
- рефлексивная деловая игра,
- стендовая презентация инновационного опыта образовательных организаций.

К проведению секций рекомендуем определить аналитическую (экспертную) комиссию, которая обобщит высказанные идеи и сформирует соответствующие выводы по приоритетам, целям и этапам формирования и реализации современной модели образования на период до 2020 года.

На секционных заседаниях руководителей образовательных организаций рекомендуем для обсуждения следующие темы: 

- «Совершенствование управленческой деятельности руководителей образовательных организаций по повышению качества образования. Нормативное правовое обеспечение образовательного процесса»;

- «Управление образовательной организацией в новых нормативно-правовых условиях»;

-  «Концепция и стратегия развития образовательного законодательства России»;

- «Нормативная база образовательных организаций в условиях реализации ФГОС»;

- «ФГОС ООО: проблемы внедрения и перспективы»;
- «Федеральные государственные образовательные стандарты в условиях реализации современной модели образования»; 

- «Внедрение механизмов интеграции общего и дополнительного  образования, моделей сетевого взаимодействия общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования в ходе  реализации ФГОС»;

- «Научно-методическое сопровождение введения ФГОС ООО»;
- «Обеспечение преемственности дошкольного, начального и основного общего образования в условиях внедрения и реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования»;
- «Информационное пространство образовательных организаций как одно из условий эффективного управления качеством образования»;
- «Особенности организации инклюзивного образования при реализации ФГОС»;

- «Создание специальных образовательных условий для детей с ОВЗ в образовательных организациях»;

- «Индивидуально-образовательный маршрут - инновационно-образовательная технология, способствующая реализации требований ФГОС»
- «Открытое образование: индивидуализация, вариативность, интеграция»;

-    «Анализ лучших управленческих практик образовательных организаций, активно внедряющих инновационные образовательные программы»;
- «Итоги государственной итоговой аттестации в 2015 году»;

- «Развитие государственно-общественного управления образовательной организацией»;

- «Развитие системы независимой оценки образования,  участие общественности».
Организаторы августовского совещания должны четко представлять его основные задачи, не изолированные от задач более высокого уровня, а вытекающие из них. 

Перед началом нового учебного года к приоритетным нужно отнести те задачи, решение которых ведет к достижению самых главных конечных результатов деятельности на данный период. Для этого необходимо провести анализ результативности работы муниципальной системы образования, образовательных организаций по основным показателям за предшествующий период. Это даст возможность увидеть проблемы, которые требуют особого внимания и которые станут ориентиром в постановке новых задач перед участниками августовского совещания.

В рамках августовского совещания особо рекомендуем руководителям образовательных организаций изучить следующие нормативные документы:

- Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016 - 2020 годы (Распоряжение Правительства РФ от 29 декабря 2014 года №2765-р);

- Постановление Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 295 г. Москва "Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013 - 2020 годы»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации. 

В настоящее время обновлена госпрограмма "Развитие образования" на 2013-2020 гг. В новой редакции обеспечено полное отражение показателей и безусловное выполнение поручений Президента РФ. Предусмотрены механизмы контроля за исполнением субъектами Федерации относящихся к их полномочиям обязательств по финансовому обеспечению мероприятий программы. Документ «определяет в качестве цели программы обеспечение условий эффективного развития российского образования, формирование конкурентоспособного человеческого потенциала и повышение конкурентоспособности российского образования на всех уровнях, в том числе международном».

Коррективы внесены в следующие разделы госпрограммы. Это сведения о целевых индикаторах и показателях, а также взаимосвязи мероприятий и результатов их выполнения. Направления и параметры исполнения приоритетных национальных проектов, мероприятия которых реализуются в рамках госпрограммы.

В рамках реализации госпрограммы планируется достигнуть следующие основные результаты. Улучшить результаты российских школьников по итогам международных сопоставительных исследований качества общего образования (PIRLS, TIMSS, PISA). Повысить удовлетворенность населения качеством образовательных услуг, а также привлекательность педагогической профессии и уровень квалификации преподавательских кадров. Увеличить количество российских вузов, отмеченных в первой полутысяче в наиболее массово признаваемых рейтингах мировых университетов. Создать условия для получения любым гражданином страны профессионального образования, повышения квалификации и переподготовки на протяжении всей жизни. Охватить программами дополнительного образования не менее 75% детей в возрасте от 5 до18 лет.
В документе отмечены пять основных задач Программы:
- создание и распространение структурных и технологических инноваций в профессиональном образовании;
- развитие современных механизмов, содержания и технологий общего и дополнительного образования;
- реализация мер популяризации среди детей и молодежи научно-образовательной и творческой деятельности, выявление талантливой молодежи;
- создание инфраструктуры, обеспечивающей условия для обучения и подготовку кадров для современной экономики;
- формирование востребованной системы оценки качества образования и образовательных результатов.
Решение указанных задач одновременно позволит в полном объеме реализовать основные направления федеральной государственной политики в сфере образования в 2016 - 2020 годы, определенные в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» и Концепции долгосрочного социально-экономического развития.

При этом основной целью Программы является обеспечение условий для эффективного развития российского образования, направленного на формирование конкурентоспособного человеческого потенциала. 
В предыдущие годы был сформирован содержательный, организационный, регламентирующий базис, в том числе приняты новые федеральные государственные образовательные стандарты, разработаны новые учебно-методические материалы, созданы базовые условия для поддержки талантливых детей, инклюзивного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и другие. Но сегодня требуется кардинальное и масштабное развитие компетенций педагогических кадров, системные меры по повышению социальной направленности (ответственности) системы образования, в том числе за счет создания и реализации программ формирования у молодого поколения культуры здорового и безопасного образа жизни, развития творческих способностей и активной гражданской позиции.

В отличие от классического программно-целевого подхода ФЦП на 2011–2015 годы, новая концепция предусматривает проектно-целевой подход в реализации программы. Она, как предполагается, будет реализовываться в два этапа (2016–2017 гг., 2018–2020 гг.). При завершении второго этапа будет достигнута цель и решены задачи Программы.

При формировании мероприятий Программы особое внимание предполагается уделять современным образовательным и информационно-коммуникационным технологиям, внедрению новых методов и форм обучения при их соответствии нормативно-правовым и стратегическим документам в области образования.

Выполнение Программы связано с реализацией других подпрограмм государственной программы, с реализацией Стратегии развития системы образования до 2020 года, а также с применением новейших правовых основ государственной политики в сфере образования, предусмотренных Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации». Без использования проектно-целевого метода будет невозможно достижение целей и решение задач, предусмотренных в этих стратегических документах для российского образования.
Таким образом, руководитель образовательной организации является «проводником» государственной образовательной политики и в своей управленческой деятельности он должен выстраивать «мост» между приоритетами в развитии государственной образовательной политики и реальной образовательной практики. Поэтому для успешной работы ему необходимо быть в курсе ориентиров развития образования, в том числе и инновационных. Помимо этого руководитель должен своевременно знакомить с этой информацией свой коллектив. Для этого ему необходимо уметь работать с нормативными документами, различными источниками информации, определять главное, существенное и доводить до своих коллег.
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