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Одним из направлений модернизации системы российского образования является совершенствование контроля  и управления качеством образования. Статья 95 Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации»  четко определяет понятие Независимой оценки качества образования 
Традиционная система оценки знаний учащихся, сформировавшаяся в период советской школы, имеющая богатый опыт в области контроля  за результатами обучения, в силу своих организационных и технологических особенностей не может обеспечить удовлетворение данных потребностей общества. Ее результаты нельзя использовать для получения объективных количественных и качественных показателей, позволяющих управлять качеством образования. Появление понятия "мониторинг" связано со становлением и развитием информационного общества, которое нуждалось в объективных и субъективных сведениях о стоянии тех или иных объектов и структур. 

В связи с этим необходимо четкое  функционирование системы получения объективной информации о результатах обучения в соответствии с  федеральными  государственными образовательными стандартами  на уровне образовательного учреждения, муниципалитета,  на основе которой можно будет принимать управленческие решения.

Все основные характеристики системы оценки результатов обучения определяются основными целями и задачами, которые ставятся перед этой системой. В большинстве случаев основная цель - получение объективной информации о функционировании системы образования. 

 Такая информация   позволяет своевременно осуществлять методическую поддержку  учителей, внести требуемые  коррективы в учебно-воспитательный процесс и, как следствие, приводит к повышению качества образовательного и воспитательного процесса в школе. 
Положение о внутришкольной, муниципальной  системе оценки качества образования устанавливает единые требования при реализации системы оценки качества образования в школе  и на уровне района.  Но все же   в полной мере независимость и объективность  оценки качества образования может быть достигнута тем, что она будет проводится внешними организациями.
Целью независимой системы оценки является получение объективной информации о состоянии качества

образования; тенденциях его изменения и причинах, влияющих на его уровень.
Оценка качества образования осуществляется посредством:

· системы внутришкольного  и муниципального контроля;

· независимая оценка качества образования, проводимая профессиональным образовательным сообществом по заявке школы (внешний аудит);

Внутришкольную оценку,  совместно с администрацией  проводит  методический совет, методические объединения. На уровне муниципалитета работают специалисты с привлечением  опытных, высококвалифицированных педагогов района.
Администрация школы (директор и его заместители) и отдел образования   формируют

концептуальные подходы к оценке качества образования,  обеспечивают реализацию процедур контроля и оценки качества образования.

Методические объединения педагогов школы обеспечивают помощь отдельным педагогам в формировании собственных систем оценки качества обучения и воспитания, проводят экспертизу индивидуальных систем оценки и качества образования, используемых учителями.

Согласованная работа всех организационных структур оценки  позволяет выполнить федеральный государственный образовательный   стандарт .
Организация и технология внутришкольной и муниципальной  оценки качества образования.

Реализация системы оценки  осуществляется посредством существующих процедур контроля и экспертной оценки качества образования:
 Предусматривается   анализ качества условий. Он охватывает наиболее существенные и важные параметры. Осуществляется   через мониторинги, конкурсы кабинетов, отчеты  служб. На уровне района начали практиковать конкурсные процедуры среди учреждений. Но денег на приобретение оборудования, благоустройство никогда не бывает много. Именно поэтому  развитие получают те учреждения, которые активно ищут  спонсорскую поддержку в любых ее проявлениях:  помощь в обустройстве территории, ремонте помещений,  приобретении спортивного оборудования и др.  Активно работающие  Советы  учреждений  окажут в этом неоценимую помощь 
 Качество процесса- одна из наиболее значимых составляющих.   Каждая школа отрабатывает систему   анализа  , включает    методическое сопровождение , систему творческих отчетов  учителей, проведение мастер-классов, работу с молодыми  специалистами, шефство над ними . Районная методическая служба эту работу  координирует. С целью  повышения квалификации регулярно проводятся дни открытых дверей, идет взаимодействие с ГАГУ, педколледжом,  методической службой Чойского района . Оказывается помощь в поиске  возможностей дистанционного  образования педагогов. 
Итог всей работы школы - качество результата.

В школах созданы регламентирующие  локальные акты: Положение о портфолио ученика, , параметры самоанализа к аттестации и аккредитации школы,    схемы опроса родителей .
Результаты контроля, мониторинга имеют выход в форме таблиц, схем, диаграмм   в администрацию школы, и далее на районный уровень, в Публичный доклад школы, ее  публичный отчет  перед общественностью. 

Министерством образования и науки Республики Алтай в июле 2015 года были утверждены показатели, характеризующие общие критерии оценки качества образовательной деятельности.  Конечно, эта экспертиза общественная, но в  самоанализе она играет очень важную роль.
Независимая  и профессиональная оценка  качества образования

 Система оценки предполагает широкое участие в осуществлении оценочной деятельности

общественности и профессиональных объединений в качестве экспертов.
Независимая  оценка  качества образования обеспечивает соответствие требований, предъявляемых к качеству образования социальным ожиданием и интересам общества и развития механизмов независимой экспертизы качества образования.

Основными объектами независимой оценки качества образования выступают:

· Внеучебные достижения обучающихся (на основе обобщенных результатов).

· Общий уровень духовного, нравственного, социального и культурного развития учащихся школы.

· Условия, созданные в образовательном учреждении в целях сохранения и укрепления психического, психологического и физического здоровья школьников.

· Эффективность управления школой, в том числе, в финансово-экономической сфере.

Профессиональная экспертиза качества образования обеспечивает соответствие требований, предъявляемых к качеству образования современным тенденциям развития образования и формирование специального инструментария для диагностики индивидуальных достижений обучающихся
Основными объектами профессиональной экспертизы качества образования выступают:

· Качество образовательных программ.

· Уровень развития психологических функций учащихся по результатам профессионально-психологических исследований (в обобщенном виде).

· Результаты медицинских обследований школьников (на основе обобщенных результатов).

· Результаты тестов, опросников и т.п., полученные в ходе педагогического, психологического и социально-педагогического тестирований.

· Условия, созданные для реализации индивидуальных запросов обучающихся, там, где для их анализа требуются специальные педагогические или психологические задания.

· Результаты всероссийского мониторинга обученности в  14-15 учебном году такую процедуру с высокими показателями прошли четвероклассники   ряда  девятилетних школ района(Тондошенская ООШ, Верх-Бийская ООШ, Тулойская ООШ)
Самоанализ результативности обучения и воспитания, сделанный педагогом на основе научно-педагогических методов, рассматривается как вид профессионального анализа, и его результаты могут учитываться при определении внутришкольного рейтинга учителя. Участие педагогов в самоанализе по некоторым показателям качества образования предусматривается Регламентом оценки качества образования.

 Доведение до общественности информации о результатах оценки качества образования осуществляется посредством публикаций, публичных и аналитических докладов о состоянии качества образования, на сайте школы, отдела образования 
Составляющие качества образования

1. Доступность

· Минимизированный отсев

· Создание условий для обучения школьников с различными образовательными возможностями

· Системная подготовка к непрерывному образованию по окончании школы.

2. Выполнение федерального государственного образовательного  стандарта образования и санитарно-гигиенических требований к организации

· Положительные результаты ЕГЭ, ОГЭ
· Положительные итоги независимых «срезов» (внешняя оценка)

· Составление школьного учебного плана  в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом 
· Составление и выполнение основных образовательных программ.
· Наличие лицензии, подтверждающей соответствие санитарных, пожарных и иных форм требованиям

3. Эффективная работа с учащимися, имеющими потребности в повышенном уровне образования (одаренные)

· Результаты выступления учащихся на предметных олимпиадах и конкурсах, НОУ

· Наличие портфолио индивидуальных достижений

· Наличие высоких достижений на ЕГЭ, ОГЭ
4. Индивидуализация образования

· Наличие индивидуальных программ (траекторий обучения) для школьников

· Возможность самоактуализации по внеурочной деятельности

5. Использование современных технологий обучения

· Использование вычислительной техники и современных технических средств в учебном процессе

· Возможность для школьников работы в ИНТЕРНЕТе

· Деятельность по внедрению и разработке образовательных технологий, в том числе ИКТ.

6. Результативная воспитательная работа

· Отсутствие правонарушений среди учащихся

· Высокий уровень удовлетворенности воспитательной работой со стороны школьников и родителей

· Результативная деятельность по формированию патриотической, нравственной и др., характеристик личности

7. Высокая квалификация педагогов

· Большое число педагогов, аттестованных на первую, высшую квалификационные категории

· Большое число педагогов, имеющих звания, гранты.

8. Удовлетворенность образовательными услугами со стороны заказчиков (родителей и учащихся)

· Высокий уровень удовлетворенности школьным образованием со стороны родителей.

· Высокий уровень удовлетворенности образованием со стороны школьников.

· Отсутствие конфликтов или наличие механизма их цивилизованного решения.

                    •Отсутствие учебных перегрузок, сохранность здоровья детей.
Непрерывное отслеживание состояния учебного процесса- одна из основных функций специалистов отдела  образования,  директора и заместителя  по учебно-воспитательной работе.  

В процессе мониторинга можно понять, достигается ли цель  образовательного процесса, существует ли положительная динамика в развитии учащихся по сравнению с результатами предыдущих исследований, соответствует ли уровень сложности учебного материала возможностям обучающихся, существуют ли предпосылки для совершенствования работы педагогов. 
Создание и работа системы оценки, модернизация на ее основе системы управления  качеством образования  способствует повышению  качества и эффективности образования,  созданию условий для формирования новой морали в области оценки качества образования  

 На пороге сентябрь. Славная традиция праздновать первый день нового учебного года объединила многие поколения: без преувеличения, его отмечают все, от воспитанников детских садов до людей, давно уже окончивших школу. Это наш общий праздник, потому что в основе любого дела, любой профессии и даже хобби лежат знания. Они дают человеку уверенность и свободу в выборе жизненного пути, возможность добиться успеха и реализовать свои способности. 
В канун  1 сентября   я желаю всем нам сохранить детскую жажду знаний, юношескую пытливость ума и зрелость рассуждений! С началом нового учебного года!
