
Формирование и развитие мониторинга образования, системы оценки качества образования и образовательных результатов
Школа — это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения, надо крепко держать ее в руках, если не хочешь выпустить из рук будущее.

А. Барбюс

А будущее МО «Турочакский район» сегодня – это более 3 тысяч детей и подростков, занимающихся в учреждениях дошкольного, общего и дополнительного образования. Именно им в недалёком будущем предстоит принимать не только личностно, но и общественно значимые решения. 
Поэтому деятельность муниципальной системы образования направлена на обеспечение доступного качественного образования, соответствующего потребностям гражданина, общества и государства, как условие позитивной социализации обучающихся.
Сегодня требования высокого качества обучения со стороны потребителей неуклонно перемещаются с заключительной стадии обучения на все более ранние. В соответствии с законом «Об образовании в РФ» дошкольное образование стало первым уровнем общего образования. Государство теперь гарантирует не только доступность, но и качество образования на этом уровне. Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования детские сады района предоставляют широкий спектр образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
Дошкольное образование

Муниципальную систему дошкольного образования Турочакского района представляют 11 дошкольных образовательных учреждений, которые посещают 666 детей, в школах и ЦДТ района организованы 10 групп полного и кратковременного пребывания (159 детей) 10 семейных групп (32 ребенка). Таким образом, из 857 детей, получающих дошкольное образование, детей с 3 до 7 лет -728, до 3 лет- 129.

На 25 августа 2016 года всем желающим детям в возрасте от 3 до 7 лет предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования, что явилось выполнением Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 599 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».
  В очереди, нуждающихся в устройстве в ДОУ, зарегистрировано 182 ребенка в возрасте до 3 лет. 

Вопрос обеспеченности дошкольными учреждениями остро стоит в селах Иогач и Кебезень, где с ноября 2014г. работает группа семейного воспитания, а с декабря 2015г. в селах Иогач и Кебезень были открыты еще 2 группы. Для большего охвата дошкольным образованием детей начали работать группы семейного воспитания в селах Яйлю, Курмач-Байгол, Чуйка, где нет детских садов. Всего в текущем году работало 10 групп, которые посещали 32 ребенка. 

Дошкольные образовательные учреждения являются сложной организационной системой, поскольку осуществляют широкую образовательную функцию, а также равнозначные функции ухода и оздоровления и социальную функцию (содействие семье в воспитании ребёнка).

Интересен опыт детского сада «Родничок» по организации Центра игровой поддержки ребенка, куда родители приводят своих годовалых малышей для адаптации к поступлению в дошкольное учреждение и развития детей раннего возраста на основе использования в практике воспитания современных игровых технологий.

Педагоги района ищут вариативные и альтернативные пути развития каждого конкретного дошкольника, стремятся реализовать право ребенка на индивидуальный путь развития. 

В этом учебном году все дошкольные учреждения перешли на программы, соответствующие ФГОС ДО.

Адаптированные программы дошкольного образования  обеспечивают коррекцию нарушения развития и социальную адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья. На сегодняшний день дошкольные учреждения посещают 3 ребенка с ОВЗ. Все детские сады имеют паспорта доступности, для реализации ФГОС ОВЗ ДО. Для этих целей выделено 496 тысяч рублей, введены дополнительно должности психолога-педагога в Кебезенском филиале «Колобок», в филиале №1 «Чебурашка» и филиале №2 «Солнышко».

На следующий учебный год планируется организация работы лекотеки на базе д/с «Родничок». Проведена определенная работа: обследованы семьи, имеющие детей с ОВЗ, налаживается взаимодействие с социальной защитой и больницей, педагоги в марте 2016 г. прошли курсы повышения квалификации по теме «Организация образовательного процесса для детей с ОВЗ в условиях реализации ФГОС ДО». 
В 2015-16 учебном году финансирование дошкольных учреждений для создания предметно-пространственной развивающей среды составило 749,2 тысяч рублей. Приобретены проекторы, компьютеры, мягкие модули, игрушки, методические пособия. Существует проблема недостаточной материально-технической базы ДОУ, расположенных в приспособленных зданиях: отсутствие музыкальных и спортивных залов, отсутствие помещений для проведения занятий по дополнительным образовательным программам. 

Воспитательно-образовательный процесс в дошкольных образовательных учреждениях осуществляют 54 педагогических работника.

Молодых специалистов -7, педагогов, имеющих стаж 20 и более лет -16.

Более 40% педагогов имеют квалификационную категорию: 4 педагога имеют ВКК, 19-1 КК. 

Это результат большой проделанной работы, так из 23 педагогов, имеющих КК, 20 педагогов прошли аттестацию в этом учебном году.

Работу по повышению профессионального уровня педагогов необходимо продолжить. Из 54 дошкольных работников  имеют высшее педагогическое образование 23 человека, среднее специальное -34, 7 воспитателей обучаются в высших и средних специальных учебных заведениях. 

 Остро стоял вопрос переподготовки воспитателей, не имеющих дошкольного образования, поэтому педагоги прошли переподготовку  в Институте повышения квалификации и профессиональной переподготовки и работников образования Республики Алтай и получили диплом воспитателя.

Методическая работа для педагогов организована через форму Открытых дверей. В 2015-16 учебном году педагогов района принимали детские сады «Чебурашка» с. Турочак, «Белочка» МОУ «Тондошенская ООШ» и «Березка» МОУ «Бийкинская СОШ».

В рамках межрайонного взаимодействия дошкольные работники Турочакского района посетили в Чойском районе детский сад  «Тополек» МОУ «Паспаульская СОШ». Педагоги побывали в одном из лучших дошкольном учреждении Чойского района. Воспитатели познакомились  с условиями, созданными для развития ребенка дошкольного возраста, побывали на занятиях, участвовали в семинаре по проблеме «Готовность ДОО к введению ФГОС ДО. Трудности и пути решения». 
А 30 марта 2016г. в детском саду «Солнышко» прошел межмуниципальный День открытых дверей с приглашением педагогов из Чойского района, что явилось продолжением общения педагогов соседних муниципалитетов. 

В рамках «Дней педагогического мастерства Турочакского района -2016» проведен конкурс «Воспитатель года Турочакского района - 2016». Участники конкурса: Архипова Ирина Викторовна, воспитатель д/с «Чебурашка» с.Дмитриевка,  Бакашева Анжелика Петровна, воспитатель Усть-Пыжинского филиала «Чебурашка»,  Килина Марина Геннадьевна, воспитатель  д/с «Родничок» и Хабарова Людмила Дмитриевна, воспитатель филиала №1 «Чебурашка» д/с «Родничок» прошли все испытания достойно. 1 место заняла Килина Марина Геннадьевна, она представляла район на республиканском конкурсе.

Во всех детских садах созданы условия для развития детского творчества. Педагоги, воспитанники детских садов активно участвуют в конкурсах муниципального, республиканского и Всероссийского уровней разной направленности. Дошкольные педагоги, воспитанники детских садов – самые активные участники муниципальных конкурсов: «Новые идеи», «Удивительное рядом» и «Калейдоскоп идей».

В 2016 году завершается переход к Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования. От стадии его апробации образовательные организации должны перейти к режиму функционирования. Однако уже сейчас у детских садов выявлено различие в уровне методического обеспечения и в качестве реализации программ дошкольного образования.

В этой связи приоритетными задачами повышения качества дошкольного образования в 2016/2017 учебном году являются:

- совершенствование качества образования и применяемых технологий;

- совершенствование методического сопровождения Стандарта

дошкольного образования
- создание условий для развития детей с ОВЗ
-снижение очереди в ДОУ детей в возрасте до 3 лет.

Общее образование
В 2015-2016 учебном году в районе работали 13 дневных школ с общей численностью 2156 обучающихся на начало года и 2143 на конец года. Из них 5 средних общих школ с численностью 1752 на начало года и 1732- на конец (81 % ), 7 основных школ с общей численностью 392 на начало и 398 конец года (18,6%). В единственной начальной школе - 12 детей на начало года и на конец года 13 (0,6%). 
Общий выпуск одиннадцатиклассников составил 59 школьников. Это несколько больше, чем в прошлом году. Выпуск из основной школы -  181, 

5 не были допущены до итоговой аттестации, 2 - обучались по коррекционной программе. Набор начального звена достаточно высок: в 1 классы пришли 238 учеников, кроме того были в 7 школах группы предшкольной подготовки в количестве 113 детей 5 и 6 лет. 

 Увеличение прослеживается в средних школах (кроме МОУ «Бийкинская СОШ»).

Стабильна наполняемость в классах-комплектах,  в среднем по району она составляет 14,7. Это несколько выше прошлогодней (14,3). Самая низкая наполняемость -3,25- в Майской основной школе. А вот в связи с подвозом школьников из Санькин-Аила наполняемость в Тондошенской ООШ возросла.
Во вторую смену было организовано обучение в Турочакской СОШ (20 кл/к, 488 обучающихся) на начало года, в Иогачской СОШ (4 класса, 66 обучающихся), в Верх-Бийской ООШ- 2 класса с общей численностью 15 детей. Таким образом, во вторую смену обучались 26 классов с общей численностью 569 обучающихся. От общей численности детей это составило 26,4% . Цифра значительно изменилась после начала учебного года, когда было закрыто в связи с аварийностью здание Турочакской СОШ и поставлено на капитальный ремонт здание Кебезенской СОШ. 1145 детей обучались в течение года в приспособленных помещениях.

Индивидуально на дому занимались 20 обучающихся. 

158 школьников в районе имеет ограниченные возможности здоровья и заключение ПМПК о занятиях по различным коррекционным программам. Это на 29 детей меньше, чем в прошлом году. 

В 2014-2015 году в Турочакской СОШ и Иогачской СОШ были сформированы классы КРО. Они стабильно проработали в течение двух лет. Коррекционная работа требует дальнейшего развития и совершенствования. В нынешнем учебном году в Турочакской школе будет 2 таких класса. 15  детей с ОВЗ  закончили обучение в основной школе, прошли итоговую аттестацию и получили аттестаты и свидетельства.  Администрации школ необходимо постоянно держать на контроле обучение этой категории детей. Необходимо организовать для них психолого-педагогическое сопровождение. Своевременно проведенная кропотливая педагогическая работа позволит каждому из них найти себя в жизни, получить рабочую специальность, продолжить образование. 

29 детей обучались по программе 8 вида и по специальной коррекционной программе. 8 из них занимаются в общеобразовательных классах, что не способствует их полноценному развитию. 4-обучаются по семейной форме. 8 - занимаются по индивидуальным программам на дому. Необходимо совершенствовать разъяснительную работу с родителями (законными представителями) с целью направления детей с данными рекомендациями в специализированные школы. Также необходимо проводить дополнительную подготовку педагогов по специальности дефектология. В 2016-17 году в МОУ «Турочакская СОШ» будет работать единственный в районе дефектолог. Очень многие дети нуждаются в логопедической помощи, но получить ее могут лишь некоторые дети Иогачской школы, где есть специалист подобного профиля. Администрации школ нужно уделять большее внимание кадровому вопросу, используя в том числе и переподготовку педагогов.

С 1 сентября 2016 года все российские школы начнут внедрять ФГОС для детей с ОВЗ, начиная с 1 классов. 

Задачи, которые были реализованы на подготовительном этапе в муниципалитете в 2015-16 учебном году:

- на основе примерных разработаны адаптированные программы образовательных организаций;
- подготовлен состав педагогов с соответствующим повышением квалификации. На сегодняшний день не пройдены курсы повышения квалификации по ФГОС ОВЗ только 1 учителем начальных классов МОУ «Турочакская СОШ»; 
- организована информационно-просветительская работа о ФГОС ОВЗ.
 Но в данном вопросе существует много неопределенностей, в том числе создание материально-технических условий, предметно-пространственной среды, которые будем дорабатывать в течение следующего учебного года. 
При двух школах района (Турочакской, Дмитриевской) работали пришкольные интернаты. Общая численность детей в них составила 48  человек. Обучающиеся Усть-Пыжи ежедневно подвозились к месту учебы-МОУ «Кебезенская СОШ». Регулярно возили на занятия ребят Шунарака и Каначака в МОУ «Озеро-Куреевская ООШ», МОУ «Турочакская СОШ»- из Каяшкана, дети Санькин-Аила ездили на занятия в МОУ «Тондошенская ООШ». 

В районе имеется 13 школьных автобусов. В 2015-16 учебном году по распоряжению Главы РА А. В. Бердникова закуплен автобус и специальный автомобиль для подвоза обедов для МОУ «Турочакская СОШ», по программе поддержки КМН закуплен автобус для «Бийкинской СОШ», к началу сентября запланирована поставка еще одного школьного автобуса в район. Итого выделено из бюджетов разных уровней на закупку транспорта 6 191 400 рублей.
В 2015-2016 учебном году школы района работали  на уровне многолетних показателей, но по сравнению с прошлым годом произошло некоторое снижение. Результаты работы ярко прослеживаются в ходе независимой оценки качества образования. Независимая оценка проводилась в форме муниципальных, республиканских, всероссийских проверочных работ, ОГЭ, ЕГЭ ГВЭ.

Муниципальные контрольные работы проводились впервые после длительного перерыва. Их проведение - первый шаг муниципальной оценки качества в рамках подготовки к окончанию ступени образования- 3 класс, 7,8 классы, 10 класс. Результаты показали массу проблем. В среднем, около половины ребят не справились с заданием. Требуют доработки процедура подготовки и проверки работ, методика проведения. Отдел образования благодарит всех педагогов, которые внесли предложения и замечания по данному направлению.
Пятиклассники проходили процедуру республиканского контроля по русскому языку и математике. Здесь результаты обнадеживают. Около половины ребят получили хорошие и отличные отметки, как по русскому языку, так и по математике. Причем, успеваемость составила более 90%. Важно не потерять эти результаты, продолжить их развитие.

ВПР-4 класс - обязательная процедура на уровне Российской Федерации. В МО «Турочакский район» работа выполнялась по 2 модели (5 МО из 11 в РА работали по 2 модели), т. е. работы после выполнения запечатывались в конверты и отправлялись в РЦОКО для проверки. Результаты получены достаточно высокие. Такая оценка будет только увеличиваться, к 4 классам добавятся 6,7, будет расширяться и перечень предметов. Таким образом, система оценки качества приобретает полный и широкий спектр.

Следующая форма независимой оценки качества образования - ОГЭ.

В 2016 году в школах района обучались 181 выпускник. 5 из них не были допущены до итоговой аттестации (3-Турочакская СОШ, 1-Бийкинская СОШ, 1-Яйлинская ООШ), 2 ребенка обучались по программе 8 вида. Участники ОГЭ сдавали обязательно русский язык и математику и два предмета по выбору. 

В связи с реконструкцией Турочакской СОШ были определены 3 пункта проведения экзамена:

1. МОУ «Дмитриевская СОШ» - 99 человек. 

2. МОУ «Иогачская СОШ» - 74 человека. 

3. 1- человек на дому в с. Турочак.

Все организаторы участвовали в обучающих семинарах, организованных отделом образования, участвовали на пробных экзаменах. С БУЗ «Турочаская РБ» были согласованы медицинские работники, с Межмуниципальным отделом МВД «Турочакский» согласованы работники полиции для участия в ГИА 9 классов. 

По итогам экзаменов показаны крайне низкие результаты.

Математика: в основной день из 159 человек – ОГЭ и 13- ГВЭ для детей с ОВЗ 39 детей (ОГЭ) не прошли аттестацию, получили «2»-22,8%. 

Качество составило 28,7%. Без отстающих прошли аттестацию учащиеся Дмитриевской СОШ и Майской ООШ.

После пересдачи результаты улучшились, но остались на низком уровне. 18 ребят не пересдали экзамен.

Таким образом, после пересдачи  успеваемость составила 88 %, качество знаний-30,3.

Наиболее низкие результаты остались в Тулойской ООШ (66,7% успеваемость), а также в Бийкинской СОШ, Турочакской СОШ, Тондошенской ООШ, Яйлинской ООШ, Курмач-Байгольской ООШ. 

Самое высокое качество показали школьники Верх-Бийска (57,1%), Яйлю (60%). С нулевым качеством дети Тулойской ООШ,  Тондошенской ООШ.

Русский язык: по результатам экзамена итоговую аттестацию не прошли 3 выпускника (2-Турочакская СОШ, 1-Тондошенская ООШ). Их двойки совпали с математикой, таким образом, пересдача будет проходить в сентябре 2016 года.

Качество по району составило (ОГЭ) 64,4% при успеваемости 98%.

Наиболее высокие результаты  в Верх-Бийской ООШ, Яйлинской ООШ, Курмач-Байгольской ООШ. Самый низкий результат (40%) в Бийкинской СОШ.
Экзамены по выбору - еще один больной вопрос. 42 отрицательных отметки-13 % от общего количества выбранных экзаменов

 Таким образом, технологически экзамены проведены на удовлетворительном уровне. При этом результаты показаны низкие. В 2016-17 учебном году перед отделом образования и педагогами района стоит первостепенная задача: вывести на новый уровень качество подготовки выпускников основной школы.
ЕГЭ – еще один вид независимой оценки.
В 2015-2016 учебном году в 5 средних школах обучались 59 выпускников 11 классов. Все они были допущены до итоговой аттестации, которую прошли успешно и получили аттестаты. Аттестатов особого образца в текущем году было получено 6.

 ЕГЭ проходил в приспособленном здании МОУ ДО «Турочакской центр детского творчества», в качестве наблюдателей работали 8 представителей  общественных организаций и физических лиц. Впервые в нашем муниципалитете было организовано онлайн-наблюдение.
Ответственно отнеслись к работе службы района: полиция,  здравоохранение, Ростелеком. Своевременно и в полном объеме они выполняли возложенные на них обязанности, за что им огромное спасибо.

По русскому языку средний балл по району-67,85, что практически на уровне прошлого года (68,17). 12 выпускников получили баллы, превышающие 80. Наибольшее количество таких детей в Турочакской СОШ (8), учителя Парфенова Н.М., Лапшина И.А. Максимальный балл в районе - 96 (Турочакская СОШ, учитель Лапшина И. А.), минимальный - 45. Самый высокий средний балл в Турочакской СОШ  (71,3), далее идет Кебезенская СОШ (69,5) , превысившая собственный результат прошлого года на 10 баллов, учитель Килина Валентина Геннадьевна.
В экзамене по базовой математике участвовали 53 выпускника. Средний балл по району - 4,45, что несколько выше прошлогоднего (4,38). Самый высокий средний балл в Кебезенской СОШ - 4,75, учитель Бушуева Ольга Николаевна. В Иогачской СОШ - 4,6, учитель Мезенева Радмила Матвеевна. 
По математике профильной участвовали 48 выпускников (81%). Получены крайне низкие результаты. Так, в  Иогачской СОШ не набрали минимального количества баллов 2 ученика из 5 , в Бийкинской СОШ- 3 из 8, в Дмитриевской СОШ - 3 из 10, в Турочакской СОШ - 2 из 22 . Таким образом, среднерайонная сумма составляет 10 выпускников (21%).

 Руководителям ОУ, классным руководителям необходимо активнее проводить разъяснительную работу с выпускниками и их родителями (законными представителями) о более ответственном подходе к определению экзаменов по выбору.
Ниже прошлогодних практически все результаты выборных экзаменов.  9 ребят не набрали минимального количества баллов. Это достаточно серьезная цифра. 

В связи с этим отделом образования разработан долгосрочный муниципальный проект «ГИА: траектория успеха», в котором определены задачи: 

1. Провести анализ результатов, выявить причины, способствовавшие снижению показателей.

2.Обеспечить методическое сопровождение педагогов, готовящих выпускников к ГИА.

3.Усилить внутришкольный контроль качества образования каждого выпускника.

4.Постоянно вести профориентационную работу с целью раннего выбора образовательной траектории и осознанного выбора перечня экзаменов выпускниками.

Более подробно с системой работы по подготовке к ГИА познакомит в своем выступлении заместитель начальника отдела образования В. С. Петрова.

Низкий результат стабильно показывают обучающиеся среднего звена (7-8 классы). Так в  7 классах 23 отстающих, в 8 классах-27 отстающих. Из них переведены условно - 18. В новом учебном году эти ребята станут выпускниками основной школы, необходимо будет готовить их к итоговой аттестации, скорее всего, по 4 предметам. 

Большая группа ребят десятых классов  также попала в категорию отстающих-10 человек из 76, это 14%. Необходимо провести профориентационную работу, возможно, рекомендовать поступление на базе аттестата об основном общем образовании. 
Внутри района показатель качества успеваемости имеет достаточно большой разброс. Стабильные результаты показывает на протяжении нескольких лет Удаловская начальная школа. Вместе с тем, проведенная независимая оценка качества (ВПР) показали недостаточный уровень обученности 4-классников. Необходимо рассмотреть данную ситуацию, директору базовой Дмитриевской СОШ поставить обучение в Удаловской НОШ на внутришкольный контроль. 
Выше среднерайонного показатели в ТондошенскойООШ, но результаты ВПР и ОГЭ говорят об обратном. Необходим принципиальный анализ, выявление причин расхождения школьных результатов и независимой оценки.

Достаточно высокие результаты показывают обучающиеся Верх-Бийской ООШ. Их результаты подтверждает государственная итоговая аттестация, участие в олимпиадах различного уровня. Повысила свои результаты Майская ООШ. Все выпускники прошли итоговую аттестацию, получили аттестаты. Выросли у них и качественные показатели.

Ниже среднерайонного показатели в Бийкинской СОШ, качество -28%, что ниже среднерайонного.
Как всегда стабильные и высокие результаты дают школьники начального звена – 57% качества. И это выше прошлогоднего. Но успеваемость первоклассников  ниже прошлогоднего. 9 первоклассников не освоили программу и оставлены на второй год. 5 из них из Турочакской СОШ, 2 –из Верх-Бийской ООШ, 2 в Иогаче.

По среднему звену качество знаний осталось практически на прошлогоднем уровне, а успеваемость значительно ниже прошлогоднего. Основная причина снижения - низкие результаты ОГЭ 9 класса, и, соответственно высокий процент отстающих.
Проблема набора в 10 класс и наполняемости старшего звена продолжает стоять очень остро. В 2015-2016 учебном  средняя наполняемость  в классах старшего звена составила 12 человек. Всего 4 выпускника обучались в Кебезенской СОШ, 5-в Иогачской СОШ. Современные учебные кабинеты средних школ, оборудованные методическими и наглядными материалами позволяют в полной мере выполнить учебную программу, а, значит, и дать современный уровень знаний.  Предварительное распределение выпускников  достаточно стабильно на протяжении ряда лет.

45% девятиклассников планируют пойти в 10 класс, большая часть оставшихся - поступать в ССУЗы. Традиционно дети из основных школ получают среднее образование в стенах ССУЗов. Конечно, в августе, сентябре пойдет частичный возврат в школы. Он, как правило, составляет 1-2% от всех поступивших. Часть этих ребят уходит в дальнейшем после 10 класса и вновь поступают на базе 9 классов.

66% выпускников среднего образования поступили в ВУЗы, 4 – скоро станут защитниками Отечества, остальные, а это 27%, поступили или ждут зачисления в средние специальные учебные заведения. Приоритетными остаются учебные заведения Барнаула и Новосибирска. Среди других городов: Москва, Омск, Томск.

Ежегодно пополняется материально техническая база школ. Не стал исключением и прошедший учебный год: закуплено учебников на сумму 1 336,9 тыс. рублей, оборудования – на 2 737 275 рублей. На текущий ремонт образовательных учреждений было выделено из муниципального бюджета 1 666 340 рублей в том числе: школы – 931 940 рублей, детские сады – 570 250 рублей, учреждения дополнительного образования – 332 750 рублей. На капитальный ремонт спортивного зала в МОУ «Бийкинская СОШ» получено 1780,0 тыс. рублей.
В связи со сложившейся ситуацией в МОУ «Турочакская СОШ» и расселением школы в приспособленные помещения на реконструкцию здания аптеки и оборудование приспособленных помещений из регионального бюджета было выделено 6 109,4 тыс. рублей.

Реконструкция МОУ «Кебезенская СОШ» осуществлялась по Федеральной целевой программе «Повышение устойчивости основных объектов и систем жизнеобеспечения сейсмоопасных районов РФ на 2009-2018 г.г.» и финансировалось из трёх источников: федерального, регионального и муниципального в сумме 69 890, 5 рублей.
Кроме этого  для МОУ «Кебезенская СОШ» было выделено из регионального бюджета 1 500,0 тыс. рублей на приобретение оборудования. И сегодня мы можем сказать, что здание МОУ «Кебезенская СОШ» является лучшим не только в районе, но и в Республике. 
2 школы района занимались в очень непростых условиях: Турочак и Кебезень. Хочу сказать огромное спасибо учителям, обслуживающему персоналу за терпение, мужество и понимание. Спасибо, огромное спасибо!

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

 Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующего в единое целое всю систему - является методическая работа. Роль методической работы  возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приёмы и формы обучения и воспитания.
 Целью работы Районного методического кабинета является содействие в научно-методическом обеспечении образовательного процесса, как условие повышения качества образования.
Условием качества образования, обеспечиваемого образовательным учреждением, является высокий образовательный уровень и квалификационные характеристики состава педагогических работников.

Свое мастерство показали педагоги школ и дополнительного образования в конкурсе «Дни педагогического мастерства Турочакского района» , на республиканском конкурсе представляли район: 
Килина Марина Геннадьевна

Щепина Жанна Владимировна

Киронда Нелли Геннадьевна
Из 274 педагогов района:
Более 40 % - педагогов, стаж которых превышает 20 лет, молодые педагоги имеют возможность получить помощь на хорошем профессиональном уровне в каждом образовательном учреждении района. 

Остается необходимость усиления работы по привлечению выпускников педагогических учреждений на вакантные места в образовательные учреждения, в которых возникает, либо существует потребность в специалистах. Необходимо заранее просчитывать и планировать данную потребность. 

 Сохраняется положительная динамика  роста количества педагогов имеющих педагогическое образование - 93 %. Педагоги продолжают систематически усовершенствовать свое образование, проходя курсы профессиональной переподготовки по направлениям деятельности и получая высшее образование.

В 2016-5-16 уч.г. 7 педагогов прошли курсы профессиональной переподготовки и получили дипломы по специальностям: «Менеджмент в образовании», «Теория и методика преподавания математики», «Основное общее и среднее общее образование по предмету «ИЗО» и «Технология», «Учитель географии», «Физика».

В 2016 г. – 146 педагогов прошли курсы повышения квалификации.

В 2015 г. – 163 педагога прошли курсы повышения квалификации.

В 2014 г. – 101 педагог прошли курсы повышения квалификации.

  Анализ итогов аттестации позволяет сделать выводы: тенденция на прохождение аттестации на ВКК и 1КК – от 29% к 39% сохраняет положительную динамику, нужно отметить уменьшение количества педагогов БКК с 29 % до 20 % . 

Важным направлением деятельности методистов РМК Отдела  образования, является организация участия педагогов в различных фестивалях, ярмарках, выставках, конференциях, семинарах, ассоциациях и т.д. Данные мероприятия  служат одним из способов выявления и развития профессионального творческого потенциала, используются для обобщения и выявления лучшего педагогического опыта и результативности работы.  

Наша общая задача – не только сохранить всё лучшее, что накоплено за долгие годы, но и приумножить достижения, чтобы выпускники нового тысячелетия гордились тем, что они получили образование в России.

В 2016- 2017 уч. году будет продолжена работа по методической теме района: «Совершенствование качества образования в условиях перехода к новым образовательным стандартам».

Планируется решение следующих задач:

 координации методической работы в муниципальных образовательных организациях, оказания помощи в самообразовании педагогическим кадрам;
 организация мониторинга качества образования в муниципальных образовательных организациях, анализа и обобщения передового педагогического опыта, содействия его распространению и творческому использованию 
Воспитательный процесс осуществлялся по следующим направлениям: 

1.Духовно – нравственное воспитание и основы безопасности жизнедеятельности.

2.Профилактика асоциального поведения. 

3.Организация дополнительного образования детей. 

4.Развитие творческих, интеллектуальных, физических способностей обучающихся.
5.Организация летнего отдыха детей и подростков.
Работу по данному направлению в общеобразовательных организациях Турочакского района обеспечивают 8 заместителей директора по воспитательной работе, 4 заместителя директора по учебно-воспитательной работе, 1 старшая вожатая, 5 социальных педагогов, 139 классных руководителей, 1 педагог – организатор.

В прошедшем учебном году в школах района проведена работа по реализации плана мероприятий, посвящённых Году семьи в Республике Алтай, году Российского Кино, 25-летию образования Республики Алтай, 260-летию вхождения алтайского народа в состав России.

Патриотическое воспитание в условиях современной России объективно является и признано государством ключевым в обеспечении устойчивого политического, социально-экономического развития и национальной безопасности Российской Федерации. 

Работа по патриотическому воспитанию в Турочакском районе осуществляется в соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы», Законом Республики Алтай «О патриотическом воспитании в Республике Алтай» и Ведомственной целевой программой «Развитие дополнительного образования в Турочакском районе».
Патриотическое воспитание и допризывная подготовка молодежи 
к военной службе строится на основе тесного сотрудничества Отдела образования, образовательных организаций всех типов, военного комиссариата, сельских администраций, ОВД, пожарной службы, БУЗ «Турочакская РБ», Центром Творчества и Досуга, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Военно-спортивная игра «Зарница», «Зарничка» получила широкое распространение в МОУ «Дмитриевская СОШ», МОУ «Иогачская СОШ», МОУ «Бийкинская СОШ». По предложению районного совета депутатов в 2016-2017 году данные военно-спортивные игры будут проведены во всех школах, а в 2017-18 учебном году – районная игра.

Особым разделом в военно-патриотическом воспитании стоит тема Великая Отечественная война. Подготовка и празднование Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
Стали традиционными мероприятия: участие в акциях «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка». Абашева Виолетта, воспитанница клуба «Подвиг» в данное время находится в Тверской области Ржевского района в составе сводного отряда Республики Алтай на раскопках, проводимых поисковым движением России.

Почтить память погибших в аварии на Чернобыльской АЭС на уроках Памяти и классных часах решили ребята во всех 13 школах района. 

 Во всех ОУ проведены Уроки воссоединения Крыма с Россией.

В Турочакской школе в тесном сотрудничестве с пожарной частью с. Турочак работает детская дружина юных пожарных, руководитель Гурская Марина Александровна. 

В районе сложилась устойчивая система военно-патриотического воспитания, которая в дальнейшем будет развиваться и совершенствоваться в соответствии с поставленными задачами посредством комплекса мероприятий, способных на основе формирования патриотических чувств и патриотического сознания, обеспечить решение задач по консолидации общества, по поддержанию социальной стабильности, по упрочению единства и дружбы народов многонациональной России.

Для достижения данных целей в краткосрочной перспективе запланировано:

Дальнейшее совершенствование системы посредством межведомственного и сетевого взаимодействия. 

Открытие классов с кадетским компонентом: в МОУ «Иогачская СОШ» - «Юный водник» и в МОУ «Тондошенская ООШ» - «Юные спасатели». 

Создание отряда юнармейцев в МОУ «Турочакская СОШ» в рамках открытого молодёжного движения «Юнармия».
Вовлечение обучающихся в Общероссийскую общественно-государственную детско-юношескую организацию «Российское движение школьников», созданную по Указу Президента РФ В. В. Путина «в целях совершенствования государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействия формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей», станет стержнем и патриотического воспитания детей.

С 1 сентября 2016 года Турочакская школа включается в «пилотный проект» в данном направлении. 

Пропаганда здорового образа жизни среди молодежи, организация борьбы с вредными привычками осуществляется посредством проведения различных форм работы. 

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования «Турочакская детско-юношеская спортивная школа» является центром формирования здорового образа жизни. В 2015-2016 учебном году количество воспитанников составило 427, организовано 24 группы.
В Турочакской детской спортивной школе проводятся традиционные спортивно-массовые мероприятия: межрегиональный турнир по волейболу «Кубок Деда Мороза»;  турнир по волейболу «Рождественский кубок», «Кросс наций»; соревнования по мини-футболу; первенство по волейболу, баскетболу; лыжные гонки; соревнования по дзюдо, легкой атлетике, теннису, ручному мячу, шахматам, шашкам.

Ежегодно проводятся «Президентские состязания» на школьном, муниципальном, республиканском  уровнях. Образовательная деятельность ДЮСШ осуществляется по девяти направлениям спорта: лыжные гонки, дзюдо, волейбол, настольный теннис, самбо, легкая атлетика, спортивное ориентирование, бокс, футбол. 19 педагогов дополнительного образования, из них 2 основных и 17 совместителей, работают на базах 6 школ района.
Спортивно - массовая работа является продолжением тренировочного процесса и тесно связана с ним. 

За прошедший учебный год было организовано и проведено 12 соревнований с охватом 815 детей.
Воспитанники ДЮСШ вошли в состав сборной Республики Алтай по волейболу, борьбе дзюдо, спортивному ориентированию.

Спортсмены спортивной школы выступили в 39 соревнованиях различного уровня.

Содержание дополнительного образования в последнее время меняется, растёт популярность кружков, связанных с техникой и технологиями. Приоритетными являются развитие дополнительных общеобразовательных программ технической и естественнонаучной направленностей.

В Турочакском центре детского творчества с 1 сентября откроется кружок «Робототехника».
На базе Турочакского Центра детского творчества проведено более 200 конкурсов.
По итогам более 700 победителей и призёров стали активными участниками региональных и Всероссийских конкурсов.

Необходимо озвучить и проблемы, стоящие перед системой воспитания в районе.

На профилактическом учете в общеобразовательных учреждениях, КДН, ПДН состоит 16 несовершеннолетних, в 2016 году снято с учета 3 человека, поставлено 6.

Отсюда мы можем сделать вывод, что профилактическая работа среди детей требует более пристального внимания. 

В связи со сложившейся обстановкой принят ряд мер и данная работа усилена: проведено расширенное совещание при заместителе Главы Администрации по социальным вопросам с приглашением глав сельских поселений, директоров образовательных учреждений, социальных педагогов, психологов, сотрудников ПДН и КДН «О стабилизации подростковой преступности в районе и о роли всех субъектов системы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних». На данном совещании выработана система и составлен план работы всех субъектов профилактики.

Согласно плана усилена работа в образовательных учреждениях: наряду с профилактическими беседами, классными часами, информацией на сайтах ОУ, беседами на родительских собраниях, составлены программы по профилактической работе с «трудными детьми», детьми «группы риска» «Ориентир» на 2013-2018 гг.. За подростками, стоящими на учете, закреплены наставники из числа педагогов, депутатов и родителей, в 3 школах работают службы медиации (с сентября 2016 года количество служб будет увеличено до 5).

Разработаны индивидуальные маршруты несовершеннолетних, состоящих на учете. Согласно утвержденного графика рейдовых мероприятий субъектов профилактики, проводятся профилактические мероприятия под условным названием «Подросток», «Каникулы»,  еженедельные рейдовые мероприятия в вечернее и ночное время.  

С целью организации досуга подростков в течение 2 полугодия в Турочакском Доме творчества и Досуга были организованы тематические дискотеки, на которых дежурили сотрудники ПДН, КДН, представители администрации района, отдела образования, администрация школы. По окончании дискотеки проводился рейд по соблюдению комендантского часа. Жаль, что педагоги школы не захотели принять участие в этом мероприятии.

Дети «группы риска» и состоящие на учетах охвачены дополнительным образованием: в различных кружках, творческих объединениях, спортивных секциях занимается 100% детей данных категорий, контроль за этим осуществляют образовательные учреждения.

Стало традицией проведение профилактических мероприятий по формированию у школьников устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах. Действует федеральная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2020 годах». Отделом образования совместно с ГИБДД на базе муниципального образовательного учреждения «Дмитриевская средняя общеобразовательная школа» проводится ежегодный районный Конкурс-соревнование юных инспекторов движения «Безопасное колесо», где принимают участие все школы, более 90 юных инспекторов движения.

Показав свое мастерство и отличные знания правил дорожного движения, сборная команда Дмитриевской, Озеро-Куреевской  школ и ЦДТ (рук. Александр Фёдорович Попов) на протяжении многих лет становится победителем районного и республиканского конкурсов. В 2016 году команда представляла Республику Алтай в Детском Центре «Океан» в г. Владивостоке. 

«Каждый ребёнок, подросток должен иметь возможность найти себе занятие по душе». Эти слова Президента РФ В.В. Путина легли в основу

ключевых целей дополнительного образования.

Количество детей, охваченных дополнительным образованием, за последние 5 лет увеличилось с 59 до 67 процентов. 
В соответствии с планом работы Отдела образования обучающиеся школ района участвовали во Всероссийской олимпиаде школьников.
По итогам региональной олимпиады Конорев Вячеслав, обучающийся 7 класса Верх-Бийской школы стал победителем среди девятиклассников по экологии, учитель Шатохина Татьяна Юрьевна. В дальнейшем он стал участником IV финального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии, который проходил в г. Екатеринбурге.
Крист Александр, 9 класс, МОУ «Иогачская СОШ», руководитель Абраменкова Любовь Николаевна, - победитель по немецкому языку, диплом призёра IV финального этапа Всероссийской олимпиады школьников по немецкому языку, который проходил в г. Великий Новгород.

Зинков Алексей, 9 класс, Озеро-Куреевская школа, награждён благодарственным письмом Министерства образования и науки Республики Алтай по итогам регионального этапа олимпиады по технологии, руководитель Астанин Алексей Алексеевич.
 Зинков Андрей, 10 класс МОУ «Дмитриевская СОШ», награждён благодарственным письмом Министерства образования и науки Республики Алтай по итогам регионального этапа олимпиады по технологии, руководитель Попов Александр Фёдорович
18 декабря 2015 года в Национальном драматическом театре состоялось еще одно важное событие: торжественное вручение дипломов талантливым и одарённым детям, проявившим выдающиеся способности. Неверова Мария, обучающаяся МОУ «Иогачская СОШ», Пустогачева Анжелика, обучающаяся МОУ «Кебезенская СОШ» стали лауреатами ежемесячного денежного поощрения имени Павла Лукича Казанцева.

Задачи дополнительного образования на 2016-2017 годы:

-обеспечить меры поддержки дополнительного образования в целях расширения спектра образовательных услуг, повышения качества их предоставления;

-обеспечить подготовку к переходу к нормативно-подушевому финансированию в дополнительном образовании;

- обеспечить участие в единой федеральной системе контингент.

Летняя оздоровительная кампания в МО «Турочакский район» проведена в соответствии с ведомственной целевой программой "Организация отдыха и оздоровления детей в Республике Алтай на 2016 - 2018 годы».

В МО оздоровлено 100 % детей школьного возраста.
493 чел. – в лагерях с дневным пребыванием детей;

1000 чел.- в походах и экскурсиях(18 детей из МОУ «Иогачская СОШ» в с. Тюнгур, Онгудайского района;44 чел. из МОУ «Турочакская СОШ» в аквапарке с. Чемал);
445 чел. - на теплоходе «Пионер Алтая»
 132чел. – детских стационарных лагерях. 

9 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, отдохнули в лагере «Манжерок»

75 чел. –в различных санаториях

31-в республике Крым

10 обучающихся МОУ «Кебезенская СОШ» отдохнули на профильной смене «Я – гражданин России» в Усть-Семе; 

8 воспитанников военно-патриотический клуб «Витязь» ( с. Манжерок ,в палаточном лагере на профильной смене «Рубеж»).

Кроме того проведена работа по организации занятости детей:

50 детей трудоустроены ч/з Центр занятости населения 
23 несовершеннолетних, состоящих на различных учетах, 62-человека с ОВЗ,17 детей–инвалидов охвачены организованными формами отдыха.
Исходя из анализа воспитательной работы за 2015-2016 учебный год, можно сделать вывод, что работа по воспитанию школьников велась большая и плодотворная: уделялось внимание всем ученикам и проводились разноплановые мероприятия по всем направлениям воспитывающей деятельности, но выявлены и некоторые недостатки в работе: 
не проводился должным образом мониторинг уровня воспитанности, недостаточно были вовлечены учащиеся в дополнительное образование, 

до конца не продумана работа с ученическим самоуправлением, недостаточная работа с трудными подростками. 

Задачи, стоящие перед педагогическими коллективами в 2016-2017 учебном году, можно определить следующие: 
- снижение уровня негативных социальных явлений;
- повышение эффективности деятельности организаций сферы физической культуры и спорта, культуры;
- доступность для всех категорий детей возможности удовлетворения их индивидуальных потребностей, способностей и интересов в разных видах деятельности независимо от места проживания, материального положения семьи и состояния здоровья;
- создание условий для поддержки одарённости, развития способностей детей, в том числе путём реализации государственных, федеральных, региональных и муниципальных программ.
 Реализуя государственную политику в сфере образования, МО «Турочакский район» стремится сформировать систему обучения и воспитания, отвечающую запросам сегодняшнего дня, создающую условия для всестороннего развития и успешной реализации всех, кто 1 сентября придет в наши образовательные учреждения. Вырастив детей настоящими патриотами, ответственными гражданами, разносторонними, духовно богатыми, грамотными людьми, мы сможем быть уверенными, что наше будущее – в надежных руках.

Уважаемые педагоги! Желаю вам здоровья, терпения и любви к детям, неустанных творческих поисков, неизменной радости от своего труда.

Пусть оправдаются все надежды, реализуются планы и сбудутся самые смелые мечты!
Спасибо.


