

Рекомендации
Для составления пояснительной записки к учебному плану школы

В основу разработки учебного плана положены следующие нормативные документы:
    Федерального уровня:
     -  Федеральный закон от 29 декабря 2012 г.  № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
     - Федеральный компонент государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки  РФ № 1089 от 05.03.2004 г.; с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки  от 31.01.2012 г. № 69;
    - Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы общеобразовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Минобрнауки  РФ № 1312 от 09.03.2004 г., с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки  от 20.08.2008 г.  № 241,  с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки  от 30.08.2010 г.  № 889, с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки  от 03.06.2011 г.  № 1994, с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки от 01.02.2012 г. № 74; 
     - Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования /приказ Минобрнауки РФ от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»; с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от 26 ноября 2010 г. № 1241; с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от 22 сентября 2011 г. № 2357; с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от 18 декабря 2012 г. № 1060; с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от 29 декабря 2014 г. № 1643, с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от 31 декабря 2015 г. № 1576;
      - Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования /приказ Минобрнауки РФ от 17 декабря 2010 г. № 1897; с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки от  29 декабря 2014 г.  № 1644/;
-    Федеральный  государственный образовательный стандарт начального общего образования  обучающихся с ограниченными возможностями здоровья /приказ Минобрнауки от 19.12.2014 года №1598/
      - Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки от 30.08 2013 г. № 1015;
-Федеральный  перечень учебников, рекомендованных при  реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки РФ №253 от 31 .03.2014 года  в редакции 05.07.2017 года)

  - Примерная основная образовательная программа начального общего образования,  одобренная  Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию,   протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15;
      - Примерная основная образовательная программа основного общего образования,  одобренная  Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию,   протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15;
       - Примерная адаптированная  основная  общеобразовательная программа  начального общего образования  (одобрена решением федерального учебно–методического объединения по общему образованию (протокол от 22 декабря 2015 года № 4/15).

       
      - Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 г. № 189 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (с изменениями  от 24.11.2015 г. № 81); 
      - Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации программ имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки от 31.03.2014 г. № 253;
Перечислить иные документы ( в случае использования их  при составлении плана)

-Приказ Министерства образования и науки Республики Алтай от 19 января 2017 года №56 «Об организации образовательного процесса по основным общеобразовательным программам в 2017-2018 учебном году»


     Школьного  уровня:
     - Основная образовательная программа начального общего образования МОУ «название»
      - Основная образовательная программа основного общего образования (по ФГОС)МОУ «название»; 
       - Основная образовательная программа основного общего образования (8-9 кл) (ФКГОС); 
      - Основная образовательная программа среднего общего образования  (ФКГОС);
       - Адаптированная  основная  общеобразовательная программа  начального общего образования  
-Перечислить другие адаптированные программы при наличии
      - Устав МОУ.
 Перечислить иные документы ( в случае использования их  при составлении плана)
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План-сетку для обучающихся на дому  необходимо обязательно!!! согласовать с родителями (законными  представителями).  Включить в план все федеральные предметы. Данную сетку вынести отдельной страницей.

С уважением В.С. Петрова 

