Приложение 1
Основные направления работы семинара по профориентации
· Формы и методы профинформирования и профдиагностики школьников. Современный мир профессий, тенденции в его развитии. Особенности профессионального самоопределения школьников. Факторы выбора профессии. Диагностика профессиональных предпочтений, склонностей, способностей, мотивов выбора профессии: сущность и конкретные методики. Методики составления профессиограмм.
· Конструирование личностного профессиональною плана школьника. Профессиональные планы и предпочтения. Виды профессиональных планов школьников. Траектория профессионального пути. Современные методики построения личностной профессиональной перспективы и жизненного плана личности. Причины ошибочного выбора профессии. Схема альтернативного выбора профессии.
·  Яровые и карточные методики профессиональной ориентации школьников. Профориентационные игры и упражнения. Игровые и карточные методики работы с классом (20-25 чел.), с большой (10-15 чел.) и малой группами (3-5 чел.), индивидуальной работы. Игры, дискуссии, диагностические и активизирующие опросники.
