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С 1 сентября 2011 года во всех образовательных учреждениях России реализуется Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО). В 2014-2015 учебном году педагоги, выпустившие 4 классы, уже в полном объеме осуществили переход на новый стандарт и получили первые результаты.
На августовских секциях учителей начальных классов рекомендуем обсудить следующие актуальные вопросы:

1.Оценка образовательных результатов обучающихся: 

- оценивание предметных и метапредметных результатов, для 4-х классов – итоговая оценка (внутренняя оценка);

- участие школ в мониторинге качества начального общего образования (внешняя оценка);

- портфолио как средство оценки личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы младшими школьниками;

- изучение мнения (анкетирование, опрос) участников образовательного процесса.

2. Анализ условий реализации основной образовательной программы начального общего образования:

- изменения в содержании программы и условиях ее реализации, которые обеспечивают достижение образовательных результатов (новые подходы, программы, методики, оборудование, организация внеурочной деятельности, система оценивания, отношения с родителями, взаимодействие с социальными партнерами и др.).
3. Анализ результатов образовательного процесса в условиях реализации ФГОС НОО, формы и методы повышения эффективности и качества образования в новом учебном году. 

4. Проблемы преемственности в ходе реализации стандартов второго поколения.
Особое внимание следует обратить на то, что новое качество образования достигается не изменениями в содержании предметов, а изменениями в подходах к организации и методах обучения, воспитания и развития обучающихся. 

В связи с утверждением ФГОС НОО обучающихся с ограниченными возможностями здоровья от 19 декабря 2014 г. № 1598 рекомендуем ознакомиться и обсудить данный документ, пройдя по ссылке:  http://минобрнауки.рф/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8B/5132/%D1%84%D0%B0%D0%B9%D0%BB/4068/Prikaz_%E2%84%96_1598_ot_19.12.2014.pdf
При выборе учебников следует ориентироваться на федеральный перечень учебников, рекомендованных и допущенных Минобрнауки РФ (Приказ от 31 марта 2014 г. № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования» - http://dogm.mos.ru/upload/iblock/879/pr_mo_253_31_03_2014_r14.pdf).
Подробная информация о УМК по начальной школе (с аннотациями и справочным материалом) представлена на сайтах:
1. Всё об учебниках федеральных перечней (http://fp.edu.ru/asp).
2. Издательство «Просвещение» УМК «Школа России» (www.prosv.ru).
3. Издательство «Вентана-Граф» УМК «Начальная школа XXI века» (www.vgf.ru).

4. Издательство «Просвещение» УМК «Перспектива» (www.prosv.ru).
5. Издательство «Дрофа» УМК «Ритм» (www.drofa.ru/cat/cat11.htm).
6. Издательство «Баласс» УМК «Школа 2100» (www.school2100.ru).
7. Издательство «Ассоциация XXI век» УМК «Гармония» (http://www.ass21vek.ru).
Лидирующие позиции по востребованности учителями и учащимися сохраняют Издательства «Просвещение» и «Вентана-Граф». 
В соответствии с требованиями Министерства образования Российской Федерации (Приказ Министерства образования и науки №1559 от 08 декабря 2014 года), все учебники, входящие в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, должны быть продублированы электронными версиями.
С 15 апреля по 31 мая 2015 года проводилась Всероссийская апробация электронных учебников издательства «Просвещение». Каждый педагог страны получил возможность провести уроки с электронными учебниками.

Познакомиться с записями открытых уроков с использованием электронных учебников можно по следующим ссылкам:
- Открытый урок с использованием электронного учебника по русскому языку в начальной школе;
- Открытый урок с использованием электронного учебника по английскому языку в начальной школе.
Актуальным направлением в новом учебном году остается работа с одарёнными детьми. Необходимо решать следующие задачи: 

- проводить диагностику для определения направленности интересов, интеллектуальных способностей и творческого потенциала учащихся;
- накапливать учебно-методический материал, банк тренировочных заданий по олимпиадам;
- развивать метапредметные связи;
- широко применять проектно-исследовательский метод обучения;

- выстраивать работу с одаренными детьми на основе индивидуальных образовательныхм программ.

Рекомендуем за оперативной информацией в указанной области обращаться на Интернет-сайты www.odardeti.ru; www.globalkid.ru.
При проведении секции рекомендуем использовать активные и интерактивные формы: круглые столы, педагогические мастерские, представление опыта работы, полученного в рамках реализации ФГОС НОО в общеобразовательных учреждениях, мастер-классы по актуальным вопросам начального общего образования. 

Рекомендуем организовать обмен опытом учителей-новаторов по осуществлению современных подходов к проектированию урока на основе системно-деятельностного подхода, системе оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, системе психологического сопровождения образовательного процесса в условиях реализации ФГОС НОО, ведению портфолио ученика и т.д.
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Интернет-ресурсы:

1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья - http://минобрнауки.рф/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8B/5132/%D1%84%D0%B0%D0%B9%D0%BB/4068/Prikaz_%E2%84%96_1598_ot_19.12.2014.pdf
2. Рекомендации по организации системы внутренней накопительной оценки достижений учащихся. Портфолио  - http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=449. 

3. Систематизированное описание учебных задач и ситуаций, обеспечивающих возможность реализации системы внутренней оценки: дидактические и раздаточные материалы - http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=448. 

4. Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе - http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=450. 
