Тема: Профессиональная  переподготовка  по  направлению:  «Менеджмент  в  сфере образования» в декабре 2015 г.

Краткое описание:  БОУ  «ИПК и ПП РО РА»  объявляет  набор  обучающихся  на  курсы  профессиональной  переподготовки  по  направлению:  «Менеджмент  в  сфере образования»  (264  ч.)  для  руководителей  и  заместителей  руководителей. 
Текст: 
БОУ  «ИПК и ПП РО РА»  объявляет  набор  обучающихся  на  курсы  профессиональной  переподготовки  по  направлению:  «Менеджмент  в  сфере образования»  (264  ч.)  для  руководителей  и  заместителей  руководителей образовательных  организаций  (дошкольные,  общеобразовательные  организации, организации  дополнительного  образования  детей), резерва руководящих кадров.
Программой курсов предусмотрены:
- очная сессия  - 07-19.12.2015  г.
- итоговая аттестация  - в апреле 2016 г.
Стоимость обучения:  14 000 рублей.
Обучающимся,  успешно  прошедшим  итоговую  аттестацию,  выдается  диплом  о профессиональной  переподготовке,  дающий  право  на  ведение  профессиональной деятельности в сфере менеджмента образования -  в апреле 2016 г.
Обучение  будет  проходить  по  адресу:  649000,  г.  Горно-Алтайск,  пр-т 
Коммунистический, 44,  аудитория  18.  Начало занятий в 09:50.
Заявки (Ф.И.О., должность, место работы,  контактный телефон,  адрес электронной почты)  и  заверенные  копии  документов  принимаются  до  26  ноября  2015  года  по адресу:  649000,  г.  Горно-Алтайск,  пр-т  Коммунистический,  44,  кабинет  27,  или  заявки по  электронной почте:  E-mail:  ripkro@mail.ru (с  пометкой  «Менеджмент»)  и  заверенные копии документов, привезти на сессию.
Копии документов:
- Копия паспорта (вместе с пропиской) -  1  экз.
- Копия диплома о профессиональном образовании -  1  экз.
- Копию приложения к диплому о профессиональном образовании -  1  экз.
- Копия свидетельства о заключении брака (при смене фамилии) -  1  экз.
- Копия трудовой книжки -  1  экз.
- Фотография 3x4 -  1  шт.
Дополнительную  информацию  можно  получить  по  телефону:  8  (388  22)  2-72-25  (Бекетова Ольга Юрьевна, методист по управлению образованием).
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