Муниципальное дошкольное образовательное учрежение

Детский сад «Березка» с. Иогач

Усть – Пыжинский филиал «Чебурашка»

ДОКЛАД
На тему: «Развитие компетенций педагога-психолога для обеспечения психологической безопастности участников образовательного процесса».
(Для методического объединения педагогов-психологов, логопедов, дефектологов, социальных педагогов, воспитателей интернатов).

Выполнила:

Педагог- психолог

Лямкина В.А.

Усть – Пыжа, 2021 г.
Профессиональная компетентность педагога-психолога – сложное психологическое образование, которое включает в себя систему деятельностно-ролевых (знания, умения, навыки, опыт) и личностных (профессионально важные качества) характеристик. 

Для того, что ребенок успешно развивался ему необходимо создавать благоприятный климат и психологически безопасную образовательную среду. Они играют важное значение и для полноценного развития дошкольника, сохранения и поддержки психического здоровья, а также для предупреждения психологических травм маленького человека. Ранний возраст характеризуется быстрыми темпами развития, а это, в свою очередь, сопряжено с повышенной чувствительностью ко всем воздействиям окружающей среды. Чем комфортнее, спокойнее и безопаснее будет чувствовать себя ребенок, тем легче пройдет адаптация при поступлении в дошкольное учреждение. Если потребности маленького человека поняты неправильно или нецелесообразно удовлетворены взрослыми, то атмосфера, в которой растёт ребенок, становится психологически небезопасной для его развития. В раннем возрасте от того, какую позицию примет взрослый, зависит, насколько малыш в своём развитии будет благополучен.
 Система работы по обеспечению психологической безопасности ребенка в детском саду включает также комфортную для психологического состояния детей организацию режимных моментов: сна, питания и т.д., подбор специальных растений и цветового решения интерьера, способствующих снятию напряжения, «Уголки уединения» в соответствии с возрастными особенностями психического развития детей. Систематически проводится контроль и регулирование психоэмоциональных и физических нагрузок.

Для успешной профессиональной деятельности требуются устойчивая и адекватная самооценка, позитивный взгляд на мир, эмоциональная устойчивость, самоуважение и уверенность в себе,  устойчивая мотивация, ответственность, самостоятельность, умение анализировать и др.. Для квалифицированного выполнения профессиональных обязанностей педагогу-психологу необходимо владеть профессиональными компетенциями. Компетенции позволяют оказывать целенаправленное воздействие на деятельность учреждения и социально-личностное развитие учащихся, осуществлять рефлексивную оценку психологической практики в образовательном процессе, определять границы компетентности и  проектировать путь профессионального роста.
Компетенции педагог-психолога:
Профессиональные компетенции педагога-психолога основываются на общепедагогических компетентностях (нормативные документы, подходы к образованию, структура занятий, календарно-тематическое планирование и т.д.).
Общепрофессиональные (общепсихологические) компетенции
(психологическая культура, планирование деятельности, межличностные взаимоотношения, консультативная деятельность, просветительская работа, обладание диагностическими и рефлексивными умениями, владение современными информационными технологиями).

Специальные компетенции педагогов-психологов образования включают:
· Психодиагностические компетенции (психологические тесты, проективные методики, анкеты, наблюдение, беседа).

· Психокоррекционные и развивающие компетенции (индивидуальная работа, групповая работа, психолого-педагогический консилиум, психологические занятия).

· Психопрофилактические компетенции (лекции, беседы, интерактивные формы работы (деловые игры, дебаты, дискуссии и т. п.), акции, тематические вечера, КВНы, клубы и т. п., а также формы наглядного просвещения, использование Интернет-ресурсов, сайтов учреждений образования).

· Консультативные компетенции (рациональная и разъяснительная беседа).

· Методические компетенции (накопление и систематизация психолого-педагогической литературы, методических материалов, индивидуальные и групповые консультации по профессиональным вопросам).
Становление и развитие профессиональных компетенций происходит в процессах постоянного профессионального образования и практической деятельности. Для повышения своей профессиональной компетентности педагогу-психологу необходимо:  
·        Проходить курсы повышения квалификации;
·        Изучать современную методическую, педагогическую литературу;
·        Участвовать в обмене опытом с коллегами;
·        Изучать  информационно-компьютерные технологии;
·        Участвовать  в конкурсах профессионального мастерства;
·        Осуществлять  работу по самообразованию.
