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СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ –

ФИЛИАЛ  РАНХиГС
Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации объявляет набор на обучение по программам высшего образования. 


Обучение проводится по заочной форме обучения с частичным применением электронного обучения (дистанционной образовательной технологии, без отрыва от службы) для всех категорий поступающих по следующим направлениям подготовки:
- «государственное и муниципальное управление»

- «управление персоналом»

- «экономика»

- «юриспруденция» - поступление только на базе высшего образования
-«правовое обеспечение национальной безопасности» - единственное направление - специалитет
Программы магистратуры  по направлениям подготовки: 
1. «Государственное и муниципальное управление»  
2. «Юриспруденция» 
На сайте http://siu.ranepa.ru/fzdo  в разделе «Поступающим» можно самостоятельно  подать две  online-заявки на поступление. В порядке поступления подробно описана вся процедура подачи документов. Прием электронных заявок начнется  с 20 июня.  Прохождение вступительных испытаний и прием документов будет происходить   с 20 июня по 31 августа 2019 года в г.Горно-Алтайске.

Для подготовки к вступительным испытаниям предусмотрены подготовительные курсы продолжительностью 3 недели. 

   Обучение по заочной форме с частичным применением электронного обучения, осуществляется по месту жительства обучающегося без отрыва от службы в режиме самостоятельной работы и взаимодействия с преподавателем через образовательный портал факультета заочного и дистанционного обучения по Интернету. 
  Итоговая аттестация (сдача государственного экзамена и защита выпускной квалификационной работы) предполагает приезд в г.Новосибирск.
Лица, успешно завершившие обучение и прошедшие государственную итоговую аттестацию, получают диплом государственного образца РАНХиГС о высшем образовании (г.Москва) 
Лицензия серия 90Л01 № 0009750, рег.№ 2656 от 09.10.2017г. выдана Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.
 Более подробную информацию можно получить в центре доступа к образовательным ресурсам СИУ Филиала РАНХиГС  по адресу: 

649000, Республика Алтай, г.Горно-Алтайск, ул.Комсомольская, 5 каб.№ 9
телефон/факс : 8 (388 22) 4-70-56  эл.адрес: gorno-altaisk@siu.ranepa.ru
