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Добрый день уважаемые коллеги!

Сегодня я хочу рассказать о моем опыте участия в различных конкурсах, проводимых Движением Первых. Конкуры от Движения Первых играют важную роль в воспитании детей и молодежи, содействуя реализации государственной политики в сфере детства и юношества. Они помогают детям развивать профессиональные интересы, способствует равному доступу к возможностям для самовыражения и подготовки к взрослой жизни.

Основные направления деятельности Движения Первых.
-Проведение государственных инициатив, направленных на поддержку детей и подростков.
-Воспитание подрастающего поколения, содействие профессиональному самоопределению.
-Создание условий для полного раскрытия потенциала каждого ребенка.
-Подготовка молодых людей к активной роли в обществе.
Эти мероприятия способствуют развитию социальных навыков, лидерских качеств и творческих способностей наших детей.

Мой опыт участия в конкурсах
Конкурс «Университетские смены»
Вместе с Павлом Осинцовым мы приняли участие в данном конкурсе. Для прохождения отбора мы предоставили портфолио, сняли познавательный видеоролик «Объясните нормально», посвященный открытому факту науки (в нашем ролике рассказывалось о пенициллине), а также Павел без моего участия успешно решил кейс «День профессии».
Благодаря совместным усилиям Павел смог принять участие в образовательной программе Университета Дружбы Народов имени Патриса Лумумбы в Москве по направлению «Медицина»
Конкурс «Большая перемена»
Это масштабное мероприятие включало различные этапы и задания, такие как создание видеоролика, демонстрация физической активности и решение тематических задач. К сожалению, наши усилия оказались недостаточными для победы, однако полученный опыт оказался бесценным, нам не хватило всего 6 баллов.

Конкурс «Первичных отделений»
Участие в этом конкурсе потребовало серьезной организации усилий всей команды нашего ЦДТ. Мы разработали проекты, сняли видеоматериалы, провели многочисленные соревнования и конкурсы среди учащихся и родителей. Несмотря на сложность, благодаря сплоченной работе коллектива педагогов, наша команда смогла занять достойное место среди участников.
Наш итоговый результат составил 2100-е место из более 17 тысяч заявок, что позволило нам попасть в число призеров, денежный приз, мы к сожалению не получили, нам не хватило всего 9 баллов.

Заключение
Подводя итоги, хочется подчеркнуть важность активного участия в мероприятиях, организуемых Движением Первых. Участие в таких конкурсах позволяет детям развивать интеллектуально и творчески, приобретать новые знания и умения, получать ценные призы и даже денежные средства для улучшения материально-технической базы учебных заведений.
Таким образом, активное участие в конкурсах от Движения Первых приносит значительные преимущества и является важным инструментом воспитания современной молодежи.

Спасибо за внимание, если у вас есть вопросы задавайте!
