ПРИМЕР
Пример формулировки раздела о дистанционных технологиях в положении о внеурочной деятельности
«7. Особенности реализации мероприятий внеурочной деятельности с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий
7.1. При реализации краткосрочных мероприятий и курсов внеурочной деятельности либо их отдельных частей школа может организовывать деятельность обучающихся с использованием:
· дистанционных образовательных технологий;
· электронного обучения;
· образовательных и развивающих материалов на печатной основе (сборники предметных и междисциплинарных задач, открытые материалы международных исследований качества образования, демонстрационные варианты олимпиадных и диагностических заданий, печатные учебные издания).
7.2. В рамках курсов внеурочной деятельности школа вправе организовывать в дистанционном режиме:
· проектные и исследовательские работы обучающихся;
· деятельность школьных научных обществ;
· просмотр с последующим обсуждением записей кинокартин, спектаклей, концертов;
· посещение виртуальных экспозиций музеев, выставок, мастер-классов;
· общение со специалистами в сфере профессионального самоопределения и карьерного консультирования, представителями работодателей, сотрудниками научных организаций;
· просмотр видеолекций и образовательных сюжетов о современных достижениях науки и технологий;
· оздоровительные и спортивные мероприятия, в том числе физические разминки и гимнастику, занятия с тренерами и спортсменами;
· мастер-классы, развивающие занятия, консультации, тренировки, тематические классные часы, конференции и другие активности, проводимые в режиме реального времени при помощи телекоммуникационных систем.
7.3. При реализации мероприятий внеурочной деятельности с применением дистанционных образовательных технологий школа самостоятельно определяет соотношение объема занятий, проводимых путем непосредственного взаимодействия педагогических работников с обучающимися, и занятий с применением дистанционных технологий.
7.4. Для реализации курсов внеурочной деятельности с применением дистанционных образовательных технологий школа:
· своевременно доводит до сведения родителей (законных представителей) обучающихся информацию о правилах участия во внеурочной деятельности; сообщает расписание запланированных дистанционных активностей обучающихся, наименования используемых технологических платформ и ресурсов, список рекомендованных сайтов и ресурсов; разъясняет формы добровольного представления результатов и достижений для учета в портфолио;
· ведет учет участия обучающихся в активностях, проводимых по программам курсов внеурочной деятельности;
· обеспечивает возможность получения индивидуальных консультаций по запросам обучающихся и их родителей (законных представителей);
· организует деятельность руководителей проектных и исследовательских работ обучающихся;
· оперативно информирует родителей об изменениях расписания или адресах подключения к мероприятиям, проводимым в режиме реального времени;
· при использовании изданий на печатной основе обеспечивает своевременное информирование обучающихся о рекомендуемых образовательных материалах и заданиях.».
Помимо положения, проверьте планы внеурочной деятельности для каждого уровня образования. В них надо скорректировать часы, которые не реализовали из-за коронавируса, например исключить или вписать на новый учебный год. В формируемой части плана – прописать новые курсы, чтобы учесть потребности детей, которые поступили в 1-е, 5-е и 10-е классы, запросы их родителей. Также надо запланировать новые воспитательные мероприятия. Например, из календаря образовательных событий на 2020/21 учебный год.
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