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Что нас ожидает ?- новая форма  
рабочих программ  в 2022-2023 учебном году.
Примерные рабочие программы разработаны в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом  основного общего образования, утвержденным приказом Минпросвещения Росси  № 287 от 31.05.2021 г.
Приказ  Минпросвещения Росси  № 287 от 31.05.2021 г. предписывает следующее:
-Вариативность содержания программ основного общего образования обеспечивается во ФГОС за счет:
[bookmark: dst100049]1) требований к структуре программ основного общего образования, предусматривающей наличие в них:
[bookmark: dst100050]единиц (компонентов) содержания образования, отражающих предмет соответствующей науки, а также дидактические особенности изучаемого материала и возможности его усвоения обучающимися разного возраста и уровня подготовки (далее - учебный предмет);
[bookmark: dst100051]целостной, логически завершенной части содержания образования, расширяющей и углубляющей материал предметных областей, и (или)
в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета (далее - учебный курс);
[bookmark: dst100052]части содержания образования, в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета или учебного курса либо нескольких взаимосвязанных разделов (далее - учебный модуль).

-11. На основе ФГОС с учетом потребностей социально-экономического развития регионов, этнокультурных особенностей населения разрабатываются примерные образовательные программы основного общего образования (далее - ПООП), в том числе предусматривающие углубленное изучение отдельных учебных предметов.
[bookmark: dst100079]-12. Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования, в том числе адаптированной, разрабатываемой и утверждаемой Организацией самостоятельно. Организация разрабатывает программу основного общего образования, в том числе адаптированную, в соответствии со ФГОС и с учетом соответствующих ПООП,
-32.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны обеспечивать достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования и разрабатываться на основе требований ФГОС к результатам освоения программы основного общего образования.
[bookmark: dst100162]Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны включать:
[bookmark: dst100163]содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
[bookmark: dst100164]планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
[bookmark: dst100165]тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.
[bookmark: dst100166]Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности также должны содержать указание на форму проведения занятий.
[bookmark: dst100167]Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания.
[bookmark: _Hlk76988827][bookmark: dst100425]-42.1. Личностные результаты освоения программы основного общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:
42.1.1. Гражданского воспитания:
[bookmark: dst100426]готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей;
[bookmark: dst100427]активное участие в жизни семьи, Организации, местного сообщества, родного края, страны;
[bookmark: dst100428]неприятие любых форм экстремизма, дискриминации;
[bookmark: dst100429]понимание роли различных социальных институтов в жизни человека;
[bookmark: dst100430]представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе;
[bookmark: dst100431]представление о способах противодействия коррупции;
[bookmark: dst100432]готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в школьном самоуправлении;
[bookmark: dst100433]готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней).
[bookmark: dst100434]42.1.2. Патриотического воспитания:
[bookmark: dst100435]осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России;
[bookmark: dst100436]ценностное отношение к достижениям своей Родины - России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа;
[bookmark: dst100437]уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.
[bookmark: dst100438]42.1.3. Духовно-нравственного воспитания:
[bookmark: dst100439]ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;
[bookmark: dst100440]готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
[bookmark: dst100441]активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства.
[bookmark: dst100442]42.1.4. Эстетического воспитания:
[bookmark: dst100443]восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства; осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;
[bookmark: dst100444]понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества;
[bookmark: dst100445]стремление к самовыражению в разных видах искусства.
[bookmark: dst100446]42.1.5. Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:
[bookmark: dst100447]осознание ценности жизни;
[bookmark: dst100448]ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);
[bookmark: dst100449]осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;
[bookmark: dst100450]соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в интернет-среде;
[bookmark: dst100451]способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели;
[bookmark: dst100452]умение принимать себя и других, не осуждая;
[bookmark: dst100453]умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием;
[bookmark: dst100454]сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека.
[bookmark: dst100455]42.1.6. Трудового воспитания:
[bookmark: dst100456]установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, Организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
[bookmark: dst100457]интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания;
[bookmark: dst100458]осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого;
[bookmark: dst100459]готовность адаптироваться в профессиональной среде;
[bookmark: dst100460]уважение к труду и результатам трудовой деятельности;
[bookmark: dst100461]осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей.
[bookmark: dst100462]42.1.7. Экологического воспитания:
[bookmark: dst100463]ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;
[bookmark: dst100464]повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения.
Проекты новых стандартов предусматривают сокращение рабочей программы. С 2021 года программы учебных предметов, курсов будут содержать:
1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса, дисциплины;
2) тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.
Вывод: остается 2 раздела, исключается содержание учебного предмета, курса.
Изменения затронут и документацию внеурочной деятельности. На данный момент рабочие программы курсов внеурочной деятельности должны содержать:
1) результаты освоения курса внеурочной деятельности;
2) содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видов деятельности;
3) тематическое планирование.
Рабочие программы курсов внеурочной деятельности согласно проекту ФГОС будут включать:
1) содержание и планируемые результаты внеурочной деятельности;
2) тематическое планирование, в том числе с учетом программы воспитания обучающихся.
Таким образом можно сделать вывод: останется 2 раздела, исключаются формы организации и виды деятельности внеурочной работы, но при разработке тематического планирования будет необходимо учитывать программу воспитания.
   Данные изменения не только сократят документальную нагрузку, но и не потребуют большого количества времени для исправления документации.




Предлагаю познакомиться с проектами  примерных рабочих программ  по  учебным предметам размещенных  на сайте ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» http://www.instrao.ru/index.php/primer.

