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         Математика – одна из самых сложных школьных дисциплин, и вызывает трудности у многих обучающихся. Подготовка к выпускным экзаменам – это всегда ответственный процесс. И от того, насколько мы грамотно построим его, зависит наш результат.
         Качественная подготовка выпускников к ГИА предусматривает проведение не отдельных мероприятий, а целого комплекса последовательных и взаимосвязанных направлений работы:

-информационная деятельность
-проведение групповых занятий по математике
-индивидуальная работа с учащимися «группы риска»
-индивидуальная работа с мотивированными учащимися
-информирование родителей учеников о документах
-своевременное информирование родителей о ходе подготовки к ОГЭ и ЕГЭ, о
  результе  тренировочных, диагностических и репетиционных работ.
-пробный экзамен. 

           Для успешной сдачи основного государственного экзамена учащимся 9, 11 классов необходима мотивация. Зачастую ребята не осознают серьезности предстоящего экзамена. Много учеников со слабой математической подготовкой, нарушением памяти, нежелающих учиться. В классе есть дети, которые в силу разных причин (болезнь, соревнования, семейные проблемы, не желание учиться) часто пропускают занятия. Все эти причины соответственно приводят к плохой успеваемости, создают дополнительную головную боль учителям. 

        Для начала необходимо выявить основные трудности, с которыми сталкиваются учащиеся при подготовке к экзамену по математике, хотя решения некоторых их них просты:
1) Нетипичность формулировок заданий в вариантах ЕГЭ, ОГЭ. В учебниках используются стандартные формулировки. Слабых учащихся  незнакомые формулировки заданий ставят в тупик, хотя после пояснений они легко с ними справляются;
2) непредсказуемость содержания заданий;
3) насыщенность программы по математике новым материалом в 9, 11 классе, который учителя вынуждены преподавать до марта, так что готовиться к экзамену приходится и во внеурочное время, что приводит к перегрузке учащихся.
При подготовке учащихся к ОГЭ учителю необходимо:
-формировать у учащихся навыки самоконтроля;

-формировать умения проверять ответ на правдоподобие;

-систематически отрабатывать вычислительные навыки;

-формировать умение переходить от словесной формулировки соотношений между величинами к математической;
-учить проводить доказательные рассуждения при решении задач;

-учить выстраивать аргументацию при проведении доказательства;

-учить записывать математические рассуждения, доказательства, обращая внимание на точность и полноту проводимых обоснований.

          На уроках и любых занятиях хорошо применять такие приёмы:

1. Обязательные устные упражнения и правила быстрого счёта

Так как на экзамене не разрешается использовать калькулятор, то нужно научить учащихся выполнять простейшие (и не очень) преобразования устно. Конечно, для этого потребуется организовать отработку такого навыка до автоматизма.

Для достижения правильности и беглости устных вычислений необходимо в течение всех лет обучения на каждом уроке отводить 5-7 минут для проведения упражнений в устных вычислениях, предусмотренных программой каждого класса.

Устные упражнения должны соответствовать теме и цели урока и помогать усвоению изучаемого на данном уроке или ранее пройденного материала. Важны также и приёмы быстрого счёта, такие как:

-возведение в квадрат чисел, оканчивающихся на 5;

-умножение на 25, на 9, на 11;

-признаки делимости чисел на 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 15, 25… 

2. Метод проектов для составления справочников (конспектов)
При этом проявляется высокая степень самостоятельности и активности учащихся. Важным в проектной деятельности, направленной на подготовку к ОГЭ является умение выполнять задания большого объема, требующие терпения и внимания. Формируются такие качества, как ответственность, добросовестность, умение доводить начатое дело до конца, защищать и отстаивать собственное мнение. 

3. Применение групповой работы на уроках  при подготовке к ОГЭ.

Психологи давно доказали, что люди лучше всего усваивают то, что обсуждают с другими, а лучше всего помнят то, что объясняют другим.

Задания обязательного уровня (1 часть)

 Каждая группа получает задание и готовится самостоятельно. При этом учащиеся не знают, кто будет выполнять задание у доски. Выполнив задания 1 части, сравнивают решения с ответами и между собой. Делают работу над ошибками. Получают другой вариант заданий 1 части и выполняют только те задания, в которых были допущены ошибки.
Задания 2 части
Представители каждой группы решают задания по порядку, возможно, только те, которые решить смогли. Остальные учащиеся проверяют задания, задают вопросы, оценивают. Оценку получает вся группа. Каждая группа готовится самостоятельно в течение недели. Проверку осуществляют на консультации.
Задания повышенной сложности
Задания у доски выполняют те учащиеся, которые с ним справились самостоятельно. Остальные при этом имеют возможность разобраться в затруднениях, встретившихся при выполнении этих заданий.

4. Особое внимание геометрии

 Желательно сначала повторить теорию  по темам «Треугольники», «Четырёхугольники», «Окружность». Ещё лучше составить конспект по этим темам (выполнить проект). Затем выполнить набор задач разного типа сложности по этим темам (брать задания из открытого банка)

Например, по теме «Окружность» рассматривают вопросы:

-прямые, отрезки и углы, связанные с окружностью;

-свойства вписанных и центральных углов;

-углы между хордами, касательными и секущими;

-свойства хорд;

-соотношения между длинами хорд, отрезков касательных и секущих;

-свойства дуг и хорд, длина дуг и хорд, площадь круга и его частей;

-взаимное расположение двух окружностей.

По теме «Треугольники» рассматривают вопросы:

-признаки равенства треугольников;

-неравенство треугольника;

-определение вида треугольника;

-4 замечательные точки треугольника;

-теорема синусов;

-теорема косинусов;

-площади треугольников;

-признаки подобия треугольников;

-вписанные и описанные треугольники.

По теме «Четырёхугольники» рассматривают вопросы:

-вписанные и описанные четырёхугольники, их свойства и площади;

-параллелограмм и его свойства;

-трапеция и её свойства;

-прямоугольник, его свойства и признаки;

-ромб, его свойства и признаки;

-квадрат, его свойства и признаки.

Для устранения  пробелов по геометрии  можно использовать карточки «Я знаю геометрию» с подборкой заданий из открытого банка.
5. Авторитет учителя

Хороший результат получается, когда учитель инсценирует «тупик» в процессе решения задачи. В этом случае учащиеся должны уметь найти место, с которого пошёл «тупиковый» вариант, чтобы, вернувшись к нему, найти другой вариант решения.

Очень эффективен приём показа учителем мыслительного поиска способа решения задачи. Учитель должен быть готов раскрыть перед учащимися ход своих мыслей, которые у него возникали, когда он готовился к уроку, даже если эти мысли были неверными
Полезно проводить проверочное диагностическое тестирование по какой-то определённой теме, но должен соблюдаться следующий принцип: правильно решенное предыдущее задание готовит понимание смысла следующего 
При подготовке к ОГЭ следует знать специфику класса и уровень знаний по предмету.
Для работы по подготовке к ОГЭ всех учащихся делим на 2 группы (можно и на 3), перед каждой ставим свои задачи.

Систематическое включение в устную работу заданий из ОГЭ открытого банка задач части 1.

Включение в изучение текущего учебного материала заданий, соответствующих экзаменационным заданиям. На каждом уроке решаем и разбираем задания не только из учебника, но и задания, соответствующие теме из Кимов.

Использование в домашних заданиях материалов КИМов.

Начиная с сентября, еженедельно задаю решить один тест под таким-то номером из прошлогодних книжек. Решают знакомые задания с пояснением. Решение собираю по понедельникам. Те задания, которые вызвали затруднения, разбираем на доске.
Включение экзаменационных задач в содержание текущего контроля.
В контрольные и тестовые работы включаю задания из открытого банка задач. Обязательно добиваться того, чтобы ребята отработали задания, в которых допустили ошибки. 
Повторение теоретического материала на обобщающих уроках с применением компьютерных технологий.
Уроки с применением презентаций зрелищны и эффективны в работе над информацией. Особенно, если это уроки повторения и обобщения материала определённой темы. Презентация обладает наглядностью и выразительностью, это прекрасное дидактическое и мотивационное средство, способствующее лучшему запоминанию учебного материала. При её систематическом использовании увеличивается продуктивность обучения. С помощью презентации можно повысить объём повторяемого материала и выполняемой работы. В работе использую свои презентации и презентации, созданные коллегами и представленные на различных образовательных сайтах. 

Систематическое повторение учебного материала начинаем с 4 четверти.
Итоговое повторение можно построить на отработке умений и навыков, требующихся для получения положительной отметки на экзамене. На уроках решаем тесты: то все один вариант, то два варианта, то у всех разные варианты.
Кроме этого ребята могут проверить свои знания, решая тесты в режиме on-lain, а также работы, размещённые на сайте СтатГрада и СдамГИА. 

         Разумно строить подготовку, соблюдая правило - от простых заданий до сложных. В КИМах есть и такие задачи, где используется наличный запас знаний, применяя различные "хитрости" и "правдоподобные рассуждения" для ответа наиболее простым и понятным способом.
         Теперь можно работать и индивидуально. Работа с каждым учащимся по коррекции знаний, умению выстраивать свои индивидуальные ассоциации по подходам к решению, выявление собственной подготовки по предмету, способности самодиагностики дает положительный результат.
          Для получения хороших результатов все тренировочные тесты следует жестко ограничивать по времени. Сначала многие даже средние ученики не могут набрать за час  8 баллов на тройку, но, привыкнув к этому, они затем чувствуют себя на ЕГЭ, ОГЭ намного спокойнее и более собранными.
Огромную роль играет контроль. Непрерывный мониторинг, анализ результатов, коррекция деятельности учащихся - это залог успешной сдачи экзамена. Если ученик решит, проверит и найдёт ошибку, то он сдаст.

Приёмы и методы решения геометрических задач на ОГЭ.
           Сегодня важнейшей задачей школьного математического образования является привлечение внимания школьников к геометрии, понимание необходимости систематических занятий геометрией, развивающей мышление и пространственные представления. Только такие занятия могут дать необходимое качество математического образования школьников, позволят им не только подготовиться к успешной сдаче экзамена, но и заложат основу для дальнейшей творческой жизни.
Решение почти каждой геометрической задачи – это маленькая исследовательская работа.
                                         Этапы решения геометрических задач.
1. Чтение условия задачи.
2. Выполнение чертежа с буквенными обозначениями.
3. Краткая запись условия задачи.
4. Перенос данных на чертеж.
5. Анализ данных задачи.
6. Составление цепочки действий.
7. Запись решения задачи.
8. Запись ответа.
           При решении геометрических задач учащиеся допускают следующие ошибки:
1. Не внимательное чтение условия задачи.
2. Неверное построение чертежа.
3. Неправильный перенос данных задачи на чертеж.
4. Неумение проанализировать условие задачи и выявить неизвестные величины.
5. Неумение применять формулы и теоремы к решению задач.
6. Несоблюдение этапов решения задачи.
           При решении геометрических задач обычно используются три основных метода:
геометрический – когда требуемое утверждение выводится с помощью логических рас- суждений из ряда известных теорем;
алгебраический – когда искомая геометрическая величина вычисляется на основании различных зависимостей между элементами геометрических фигур непосредственно или с помощью уравнений;
комбинированный – когда на одних этапах решение ведется геометрическим методом, а на других – алгебраическим.

         Необходимо знать другие методы:
- алгоритмический метод;
- метод дополнительных построений;
- метод опорного элемента;
- метод треугольника;
- метод подобия;
- метод площадей;
- метод ключевой задачи;
- переформулировка задачи;
- использование анализа и синтеза.
Какой бы путь ни был выбран, успешность его использования зависит, от знания теорем и умения применять их. Рассмотрим примеры:
1.Переформулировка задачи.
Две окружности пересекаются в точках A и B, AC и АD – их диаметры. Докажите,
что точки C, D и B лежат на одной прямой.
Переформулируем условие: доказать, что ∠ СBD развернутый.
2. Метод подобия.
Метод подобия применяется в задачах на построение, при доказательстве теорем, а так же в задачах на использование свойств подобных треугольников для определения длин пропорциональных отрезков.
3. Алгебраический метод.
Высота прямоугольного треугольника, проведенная к гипотенузе, разбивает его на
два треугольника с площадью 4 и площадью 16. Найдите длину гипотенузы.
4. Метод опорного элемента является основным методом составления уравнений в геометрических задачах и заключается в следующем: один и тот же элемент (сторона, угол, площадь, радиус, средняя линия и т. д.) выражается через известные и неизвестные величины двумя разными способами, и полученные выражения приравниваются.

Диагонали ромба относятся как 6:8 . Периметр ромба равен 200 . Найдите высоту ромба.

В задаче площадь фигуры выражается двумя разными способами, а затем из
полученного уравнения находится искомая величина. Данный подход еще
называется методом площадей.
        Научить решать учащихся геометрические задачи это значит не только подготовить их к хорошей сдаче экзамена, но и научить их логически мыслить, доказательно отстаивать свою точку зрения, уметь творчески подходить к любому делу.
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