Воспитание как приоритет государства. Роль семьи в формировании мотивации к успешному овладению базовых  умений и навыков по математике
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Новый федеральный проект о патриотическом воспитании, готовящийся при участии Минпросвещения России, позволит укрепить воспитательную среду в школе, привить детям духовные и нравственные ценности, будет способствовать их социальному и культурному развитию. 

Глава Минпросвещения подчеркнул, что сейчас воспитание – это «стратегический национальный приоритет, требующий работы на федеральном, региональном и муниципальном уровнях».

В соответствии с поручением главы государства Владимира Путина разрабатывается новый федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

Особое внимание будет уделяться приобщению детей и молодёжи к духовным и нравственным ценностям, вовлечению в волонтёрскую деятельность, а также вопросам профориентации.

«Важно то, на каких ценностях мы будем воспитывать подрастающее поколение. На сегодняшний день мы видим и предлагаем следующее: Родина, семья, дружба, взаимопомощь, спорт и здоровье, любовь к природе, стремление к знаниям», – заявил Министр.

Сергей Кравцов отметил, что воспитательная работа не должна быть типовой, и подчеркнул важность участия в ней родителей. 

Роль родителей в формировании учебной мотивации
Одна из причин низких результатов учебы – недостаток учебной мотивации учащихся.
Отсутствие мотивов учения неизбежно приводит к снижению успеваемости, деградации личности, а в конечном счете к совершению правонарушений.

Существует 5 уровней учебной мотивации. 
Первый уровень – высокий уровень школьной мотивации, учебной активности. Ученики четко следуют всем указаниям учителя, добросовестны и ответственны, сильно переживают, если получают неудовлетворительные отметки. 
Второй уровень – хорошая школьная мотивация. Подобный уровень мотивации является средней нормой.

Третий уровень – положительное отношение к школе, но школа привлекает таких детей внеучебной деятельностью. 
Четвертый уровень – низкая школьная мотивация. Эти дети посещают школу неохотно, предпочитают пропускать занятия. 
Пятый уровень – негативное отношение к школе, школьная дезадаптация.

Формирование положительной мотивации учения – не стихийный процесс, и рассчитывать здесь только на природные задатки детей было бы опрометчиво. Мотивы учения надо специально воспитывать, развивать, стимулировать. Школьники активнее занимаются, если этот процесс интересует и учителей, и родителей, когда их поддерживают при возникающих затруднениях, создают своеобразные “ситуации успеха”.
В не меньшей, а скорее в большей степени интерес к определенным дисциплинам и видам деятельности формируется в семье. Например, когда сын, беря пример со своего отца, хочет стать программистом и много времени проводит у компьютера. Или когда родители внушают детям, что для успеха в любой профессиональной деятельности необходимо овладеть чем – то конкретным, например иностранным языком.

Тысячекратно цитируется древняя мудрость: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Да, можно усадить детей за парты, добиться идеальной дисциплины. Но без пробуждения интереса, без внутренней положительной мотивации освоения знаний не произойдет. Это будет лишь видимость учебной деятельности.

Что мешает ребенку учиться?

Чтобы понять, как сформировать у ребенка мотивацию к обучению, нужно понять, что мешает пробуждению у него интереса к учебе и не дает ему полноценно использовать свои ресурсы. 
Среди таких факторов выделяются следующие:
- Отсутствие самостоятельности в принятии решений и последствий собственных действий; 
- Отсутствие реальной помощи при понимании сложных учебных процессов; 
- Отсутствие единой системы поведения взрослых в требовании по отношению к себе и к ребенку.
Как формируется у ребенка желание трудиться?

Если  постоянно дома говорится о том, что работа – это наказание и каторга, то как по-другому о ней будет судить  ребёнок? Если родители не станут  примером в выполнении домашних дел аккуратно и регулярно, то где ребенок сможет этому вовремя научиться? Если родители не проявляют терпения в обучении ребёнка домашней работе и предпочитают всё делать сами, что ждёт его в будущем? Если родители никак не реагируют на выполнение домашней работы  ребёнком, откуда у него появится желание делать привычные дела ещё лучше? Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли, а не одной памятью.
Работа с родителями по подготовке к ГИА по математике
Считаю, что невозможно сформировать знания по предмету, в том числе по математике, если отсутствует мотивация к изучению этого предмета. 

По-моему мнению, лучшей оценкой моей работы с учениками является фраза: “Сегодня на уроке было интересно”. Надо иметь в виду, что “интерес” (по И. Герберту) – это синоним учебной мотивации. Если рассматривать все обучение в виде цепочки: “хочу – могу – выполняю с интересом – личностно-значимо каждому” (Якиманская И.С.), то мы вновь видим, что интерес стоит в центре этого построения. 

Так как же сформировать его у ребенка? 

Через самостоятельность и активность, через поисковую деятельность на уроке и дома, создание проблемной ситуации, разнообразие методов обучения, через новизну материала, эмоциональную окраску урока.
Кроме различных форм и методов работы, создающих положительную мотивацию, важным является благоприятный психологический климат. Это обращение к учащимся по имени, опора на похвалу, на одобрение, на ласковый тон, на ободряющее прикосновения.

Учениками и родителям важно показать личную заинтересованность результатом работы. Особенно  это важно при подготовке к экзаменам. В нашей школе уже стало традицией приглашать учителей-предметников в сентябре на родительские собрания в 9 и 11 классе. На встрече с родителями мы рассказываем о структуре экзамена, критериях оценивания, системе подготовки к ИГА. В течение года, после  проведения пробных экзаменов, проведения тренировочных работ, мы знакомим родителей с результатом, объясняем, какие ошибки допустили ребята. Кроме этого проводим круглый стол, на который приглашаем слабоуспевающих ребят вместе с родителями, где выясняем проблемы и предлагаем пути их решения. И здесь работает немаловажный фактор: ребята видят, что родители заинтересованы в результате и готовы помочь, а родители понимают, как именно можно помочь своим детям. 
Рекомендации родителям

Причина – неумение учиться. 
Действия взрослого – выявление слабых сторон. Поэтапная ликвидация слабых звеньев. Отмечать успехи. Показывать ребенку его продвижение вперед. 
Причина – недостающие средства учения (плохо развитые познавательные способности). Действия взрослого – ориентация на то, что ребенок может, игровая деятельность, нестандартные задания. 
Причина - поведение родителей. Ведь всем известно, что ребенок с малолетства начинает подражать родителям. К тому же очень важно отношение родителей к учебе. Если ребенок слышит от них фразы “а ну ее, эту школу”, “мучаться скоро пойдешь” и т.п., то вряд ли он заинтересуется тем, что не нравится даже его родителям, которым его “абы пристроить”. Действия взрослого – поменять отношение к школе и учению в целом.
Причина - недостаток в новых ощущениях, слишком большая опека родителей, хорошая обеспеченность ребенка всем необходимым раньше, чем он этого захочет. Такие дети растут апатичными, неинициативными, пассивными. 
Действия взрослого – развитие самостоятельности и ответственности у ребенка. 
Причина - Отсутствие познавательных ценностей в семье. А видел ли ребенок вас с книгой, или в моменты, когда вы занимались какой-либо познавательной деятельностью. Действия взрослого – покажите ребенку пример вашей познавательной деятельности. 
Причина - дефицит внимания со стороны взрослого. 
Действия взрослого – постарайтесь проанализировать сколько времени вы проводите в совместной деятельности с ребенком. Подумайте, какие виды вашей деятельности можно заменить на общение с ребенком.
Как сформировать у школьника желание учиться?

Проговаривайте спорные моменты с детьми, не решайте их в одностороннем порядке. Ребенку необходимо создать установку на результат, которого не бывает без труда. Старайтесь не создавать ложных целей у ребёнка, используя метод «Дашь на дашь». Очень важно предоставить ребенку возможность проявить самостоятельность, т.к., она является одной из важнейших составляющих успеха.
Очень важен в учебной деятельности и формировании у школьника желания учиться навык самоконтроля. Большую роль играет обдуманная система поощрений ребенка Хвалите ребенка за его старание, даже если он не добился чего-то особенного. Особенно хорошо действуют не материальные награды, а приятные события, которые родители и дети переживают вместе, например, поход в зоопарк или незапланированная игра в футбол с папой. Важно, чтобы награда по возможности соответствовала достижению, тогда в памяти ребенка останется положительная связь.
Уважаемые родители, не забывайте о том, что именно на вас лежит ответственность за воспитание и обучение ваших детей.

Конвенция о правах ребёнка, ст. 18. Родители или в соответствующих случаях законные опекуны несут основную ответственность за воспитание и развитие ребёнка.
Конституция Российской Федерации, ст. 43. Каждый имеет право на образование. Среднее полное образование обязательно. Родители или лица, их заменяющие, обеспечивают получение детьми среднего полного образования.

Закон РФ "Об образовании", ст.52. Родители (законные представители) обучающихся обязаны обеспечить получение детьми среднего полного образования. Родители (законные представители) обучающихся обязаны выполнять Устав образовательного учреждения. Родители (законные представители) обучающихся несут ответственность за воспитание, получение ими среднего полного образования.

Дорогие родители, занимайтесь со своими детьми, помогайте им. Не оставляйте в трудном деле ребёнка одного. Процесс образования – самое трудное дело в жизни человека.
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