
Формирование развивающей предметно-пространственной среды в дошкольной образовательной организации

[bookmark: III._Федеральный_государственный_образов]Развивающая предметно-пространственная среда с учетом ФГОС и ФОП — это часть образовательной среды, представленная специальным организованным пространством (помещениями, участком и.т.п), материалами оборудованием и инвентарём, для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охран и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. 
Современное понимание развивающей предметно пространственной среды включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъективной позиции, развитие творческих проявлений.
Развивающая предметно-пространственная среда должна быть комфортной, уютной и рационально организованной, наполненной разными сенсорными раздражителями и игровыми материалами. Одной из основных задач считается обогащение среды такими элементами, которые стимулировали бы познавательную, речевую, двигательную и иную активность детей. Важна сменяемость предметно-пространственной среды, иначе говоря, среда не только должна быть развивающей, но и развивающейся (оснащение изменяется с учётом тематического принципа построения образовательного процесса).

Требования к развивающей предметно-пространственной среде.
Внешний вид:
• Единый эстетический стиль, комфортная и уютная обстановка для детей;
• Гармоничная цветовая гамма;
• Мебель ярких цветов
Требования СанПин
Санитарное состояние: достаточно зонированное пространство для помещения, освещение, в том числе и естественное, оптимальный температурный режим, чистота
Мебель и крупное игровое оборудование:
• Соответствует количеству детей, хватает для единовременного использования всеми детьми;
• соответствует росту детей (наличие маркировки);
• в хорошем состоянии, безопасно (имеет закругленные края, отсутствуют повреждения поверхностей, устойчивая);
• наличие мягкого оборудования (коврики в отдельных зонах группы (3 – 4 шт., диван / кресло для детей, подушки, кресла/груши, мягкие острова).
При этом РППС должна соответствовать:
• ФОП ДО и ФГОС ДО;
• возрастным особенностям детей;
• санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам;
•законодательству в сфере технического регулирования, стандартизации и оценки соответствия продукции, защиты прав потребителей.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.
1) Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы.
Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).
Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:
· игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой); на материале их всех развертывается коммуникативная деятельность детей;
· двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
· эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно- пространственным окружением;
· возможность самовыражения детей.
Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.
Таким образом, содержательная насыщенность – это требование, которое направлено на то, чтобы среда позволяла реализовать содержание всех 5 образовательных областей, все виды детской деятельности. Кроме того, удовлетворить самую главную потребность – двигательную активность.
2) Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
Трансформируемая среда легко перестраивается в зависимости от занятия детей, она не статична. Зона двигательной активности из спортивной может быть легко перестроена с в строительную площадку или в улицу с автобусом в виде скамеечки, на которой дети едут путешествовать. При ограниченных возможностях замены элементов РППС можно менять местоположение. Если постоянно и целенаправленно осуществлять смену материалов, со временем дети более внимательно начинают относиться к пространству и осуществлять поиск нового, более интересного.
3) Полифункциональность материалов предполагает:
· возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов в разных видах детской активности;
· наличие в Организации или Группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).
4) Вариативность среды предполагает:
· наличие в Организации или Группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.)
· разнообразие материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
· периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
5) Доступность среды предполагает:
· доступность всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность, для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;
· свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности для детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья;
· исправность и сохранность материалов и оборудования.
6) Безопасность предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.
Организация самостоятельно определяет средства обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.
    При организации предметно – развивающей среды в дошкольном учреждении важнейшим условием является учет возрастных особенностей и потребностей детей, которые имеют свои отличительные признаки.
      Для детей третьего года жизни главным является свободное и большое пространство, где они могут быть в активном движении – лазании, катании.
       На четвертом году жизни ребенку необходим развернутый центр сюжетно-ролевых игр с яркими особенностями атрибутов, дети стремятся быть похожими на взрослых, быть такими же важными и большими.
       В среднем - старшем дошкольном возрасте проявляется потребность в игре со сверстниками, потребность создавать свой мир игры. Кроме того, в предметно-развивающей среде должно учитываться формирование психологических новообразований в разные годы жизни.
При создании предметной развивающей среды должны учитываться основные направления развития ребенка (познавательное, речевое, физическое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое), так же специфика детского сада.
Организация предметно-пространственной среды для реализации Программы воспитания в составе ФОП.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может предусматривать совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе, знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО.

Федеральная программа не выдвигает жестких требований к организации РППС и оставляет за ДОО право самостоятельного проектирования РППС.
В соответствии со ФГОС ДО возможны разные варианты создания PППС при условии учёта целей и принципов Программы, возрастной и гендерной специфики для реализации образовательной программы.
В ДОО должны быть созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого желательно, чтобы в групповых и прочих помещениях ДОО имелось оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе. При наличии условий может быть обеспечено подключение всех групповых, а также иных помещений ДОО к сети Интернет с учётом регламентов безопасного пользования сетью Интернет и психолого- педагогической экспертизы компьютерных игр.
Для детей с ОВЗ в ДОО должна иметься специально приспособленная мебель, позволяющая заниматься разными видами деятельности, общаться и играть со сверстниками и, соответственно, в помещениях ДОО должно быть достаточно места для специального оборудования.
Согласно рекомендациям, в группах раннего возраста может быть 6 центров детской активности, в группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) – 12 центров. Педагог вправе сам принимать решение о том, каким способом организовать оптимальное для своих воспитанников пространство. При этом наполняемость РППС должна отвечать задачам каждого из направлений развития и образования детей согласно ФГОС ДО.
У детей и педагога должна быть возможность трансформировать среду в группах с учетом воспитательных и образовательных задач, игровых замыслов. В процессе взросления детей все компоненты РППС нужно менять, обновлять и пополнять, в том числе перемещать их из одного центра в другой.
Центры детской активности, которые обеспечивают все виды детской деятельности, в которых организуется образовательная деятельность. 
В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается до  l2 центров детской активности:
Центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном зале, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции с содержанием образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
Центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие»,
«Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально- коммуникативное развитие»;
Центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно- ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие»,
«Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»);
Центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие»,
«Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
Центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для овладения детьми понятиями «величина», «количество», «множество», «число», «плоскость» и «пространство», эталонами «формы» и «цвета», для развития, мышления, памяти, внимания детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитии
Центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей
«Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально- коммуникативное развитие»);
Центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
Книжный уголок, содержащий художественную и документальную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико- эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
Центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей     в     интеграции     с     содержанием     образовательных     областей «Художественно-эстетическое     развитие»,    «Познавательное     развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»; Центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников. Центр коррекции предназначен для организации совместной деятельности воспитателя и/или специалиста с детьми с ОВЗ, направленный на коррекцию имеющихся у них нарушений. 
Центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции с содержанием образовательных областей «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально- коммуникативное развитие».

Правильный подход в формировании единой образовательной среды помогает организовать систему работы с учетом индивидуальных особенностей каждого воспитанника, вовремя выявить приоритетные направления развития ребенка и обеспечить процесс педагогического сопровождения и поддержки дошкольников, а также их родителей.
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• соответствует росту дет


ей (наличие маркировки);


 


• в хорошем состоянии, безопасно (имеет закругленные края, отсутствуют 


повреждения поверхностей, устойчивая);


 


• наличие мягкого оборудования (коврики в отдельных зонах группы (3 


–


 


4 


шт., диван / кресло для детей, подушки, кресла/гр


уши, мягкие острова).


 


При этом РППС должна соответствовать:


 


• ФОП ДО и ФГОС ДО;


 


• возрастным особенностям детей;


 


• санитарно


-


эпидемиологическим правилам и нормам;


 


•законодательству в сфере технического регулирования, стандартизации и 


оценки соответствия пр


одукции, защиты прав потребителей.


 




 

    Формирование развивающей предметно - пространственной   среды в   дошкольной   образовательной   организации     Развивающая предметно - пространственная среда   с   учетом ФГОС и  ФОП   —   это часть образовательной среды, представленная специальным  организованным пространство м (помещениями, участком и.т.п), материалами  оборудованием и инвентарём, для развития детей дошкольного возраста в  соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охран и укрепления их  здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развити я.    Современное понимание  развивающей предметно пространственной  среды  включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка,  становления его субъективной позиции, развитие творческих проявлений.   Развивающая предметно - пространственная среда должна   быть комфортной,  уютной и рационально организованной, наполненной разными сенсорными  раздражителями и игровыми материалами. Одной из основных задач считается  обогащение среды такими элементами, которые стимулировали бы познавательную,  речевую, двигательну ю и иную активность детей. Важна сменяемость предметно - пространственной среды, иначе говоря, среда не только должна быть развивающей,  но и развивающейся (оснащение изменяется с учётом тематического принципа  построения образовательного процесса).     Требовани я   к   развивающей   предметно - пространственной   среде.   Внешний вид:   • Единый эстетический стиль, комфортная и уютная обстановка для детей;   • Гармоничная цветовая гамма;   • Мебель ярких цветов   Требования СанПин   Санитарное состояние: достаточно зонированное простр анство для  помещения, освещение, в том числе и естественное, оптимальный температурный  режим, чистота   Мебель и крупное игровое оборудование:   • Соответствует количеству детей, хватает для единовременного  использования всеми детьми;   • соответствует росту дет ей (наличие маркировки);   • в хорошем состоянии, безопасно (имеет закругленные края, отсутствуют  повреждения поверхностей, устойчивая);   • наличие мягкого оборудования (коврики в отдельных зонах группы (3  –   4  шт., диван / кресло для детей, подушки, кресла/гр уши, мягкие острова).   При этом РППС должна соответствовать:   • ФОП ДО и ФГОС ДО;   • возрастным особенностям детей;   • санитарно - эпидемиологическим правилам и нормам;   •законодательству в сфере технического регулирования, стандартизации и  оценки соответствия пр одукции, защиты прав потребителей.  

