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[bookmark: _Hlk181202123]Здравствуйте, уважаемые коллеги. Сегодня я хочу провести вместе с вами мастер-класс на тему «Нетрадиционные формы родительского просвещения в ДОУ»
Цель: повышение профессиональной компетенции педагогов в формировании у родителей устойчивой мотивации к сохранению и укреплению здоровья своих детей.
Задачи:
· Познакомить педагогов с нетрадиционными методами родительского просвещения
· Активизировать самостоятельную работу педагогов, дать им возможность заимствовать элементы педагогического опыта для улучшения собственного;
Взаимодействие ДОУ с родителями является важной составной частью в работе по определению трудностей в развитии и воспитании дошкольников. 
Помимо традиционных  форм работы ДОУ и семьи ( педагогические беседы, консультации, индивидуальные и групповые беседы, родительские собрания и др.)
Сейчас собрания вытесняются новыми нетрадиционными познавательными формами, такими как «КВН», «Педагогическая гостиная», «Круглый стол», «Поле чудес», «Что? Где? Когда?», «Устами младенца», «Ток шоу», «Устный журнал».
 Такие формы построены по принципу телевизионных и развлекательных программ, игр, они направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их внимания к детскому саду. Нетрадиционные познавательные формы предназначены для ознакомления родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приёмами воспитания для формирования у родителей практических навыков. Однако здесь изменены принципы, на основе которых строится общение педагогов и родителей. К ним относятся общение на основе диалога, открытость, искренность в общении, отказ от критики и оценки партнёра по общению. Неформальный подход к организации и проведению этих форм общения ставит воспитателей перед необходимостью использования разнообразных методов активизации родителей.
Примерные нетрадиционные формы работы с родителями: Презентация дошкольного учреждения; Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей; Педагогический совет с участием родителей; Родительские конференции; Мини -собрания; Педагогические консилиумы; Семейные клубы; Деловая игра - простор для творчества; Тренинговые игровые упражнения и задания; Вечер вопросов и ответов; «Дискуссионный клуб»; «Круглый стол» с родителями; Дежурства родителей; «Заочные» консультации; «Родительская почта» и «Телефон доверия» и др.
Сейчас я предлагаю вам подробнее узнать один из методов на основе телешоу «Своя игра» на тему « Мы за здоровый образ жизни!» 
Мне нужно 2 команды по 3-4 человека, прошу желающих выйти. 
-Проводится игра (можно посмотреть по куаркоду ниже).
Итак, коллеги. Родительское просвещение в такой форме хорошо тем, что позволяет сплотить родителей между собой, родителей и педагога. Родители не только обновляют в своей памяти уже полученные знания, но и получают новые.  За счет детских видеоматериалов родители имеют возможность увидеть своего ребенка со стороны, понять логику его рассуждений. Повышается общее эмоциональное состояние родителей и педагога. 
Спасибо вам за внимание!  (раздача буклетов)
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HeTpaauuMoHHblie GOpMbl POAUTEABCKOTO NPOCBELUEHUA

B3saumopeicTere AOY € pOAUTEASIMMU ABASIETCA BaXHOI COCTABHOI YacTblO B paGoTe N0 NPEOAOAEHHUIO TPYAHOCTEN B PAa3BUTUM U BOCTIU-
TaHUU AOLIKOABHUKOB. TOAbKO B TECHOM COTPYAHUUECTBE, HA B3aMMONOHUMAHWM NEAAroroB M POAUTEAEH MOXHO AOOGUTBCA BLICOKUX
pesyALTaToB.

MoMUMO TPaAULIMOHHBIX $popM paboTbl AOY U ceMbM ( Neparoruyeckue Geceabl, TeMaTUieCKUE KOHCYABTaLMK, TPYNNoBbIe U obliue
cobpaHuA poAUTEneid, a TaKKe MHOTOE APYroe) ceituac AOBOALHO aKTUBHO UCMOAB3YIOTCA MHHOBALMOHHbIE GOPMbI U METOABI.

B MX UCMOAL30BAHWU HYXHO CTapaTtbcA COGAOAATL MPUHLIMN LIEAEHANPABAEHHOCTU U CUCTEMATMYHOCTH. MaBHas 3aaaua - NO3HAKo-
MHTb POAUTEAEH C YCAOBUAMM, COAEPKAHUEM U METOAAMM BOCTIMTaHKA AeTei B AOY 1 cnoco6CcTBOBaTL NPEOAOAEHHUIO TOBEPXHOCTHOMO
CYXXAEHUS O POAU AETCKOTO CaAQ, OKa3bIiBaTh MPAKTUUECKYO NOMOLLLbL CEMbe.

Ceiuac CO6PaHMA BbITECHAIOTCA HOBbIMM HETPAAULMOHHBIMM NO3HABATEABHBIMU GOPMAMMU, TAKUMU KakK:

«TMedazoaudeckas 20CmuHas > «Kpyanreiil cmon> Il «<TToAe uydec>
«Yemamu MAadeHua> J<Tok woy» Wl «Yemrbii xypHar» Wl «Hmo? de? Kozdar»

Takue $pOpMbI HanpaBAeHbl HAa YCTAHOBAEHME HEPOPMAAbHBIX KOHTAKTOB C POAMTEAAMM,
npuUBAEYEHUE UX BHUMAHUA K AETCKOMY capy. HeTpaauuMOHHbIE No3HaBaTeAbHble GOPMbI
npeaHasHaueHbl AAA 03HAKOMAEHUSA POAUTEAEH C 0OCOOEHHOCTAMM BO3PACTHOMO U MCUXOAOTH-
4ecKoro pa3BUTUA AeTeid, PaLMOHaALHBLIMU METOAAMU U NPUEMAMMU BOCTIUTAHUS AAS GOPMU-
POBaHUA Y POAUTEAEH NPAKTUUECKMX HABbIKOB.

OAHaKO 3AeCh U3MEHEHbI MPUHLMMLI, HA OCHOBE KOTOPLIX CTPOUTCA OGLLEHUE NEAaroros U
poautened. K HUM OTHOCATCA O6LUEHME HA OCHOBE AMAAOTa, OTKPLITOCTb, UCKPEHHOCTL B
06LLEHUH, OTKa3 OT KPUTUKU U OLIEHKU NapTHEPA NO OGLLEHHUIO.

A7 UeM Aydwe HAAAXKEHO 00wseHue MeXdy cembell u demcKum

~ ~ cadom, mem GoAbuYHD NODDEPKKY NOAYUUM pedeHoK, mem

@ BeposimHee, umo ezo XKusHo B demckom cady dydem noAHa

I\ Bnedamaerugmu, Ad0Boro u doBepuem K OKpyXKeHuto, a
nepBoiii couuarbHblii onbim dydem yenewHbim!

CBos urpa

«30)X AOLIKOABHUKOB»




