Родительское собрание №2
Тема: «Детский сад и семья – настоящие друзья!»
Цель:  обобщение  представления родителей о ценности семьи и важности соблюдения добрых традиций .
Задачи:
1.  Создать атмосферу доброжелательного настроя и взаимопонимания между педагогами и родителями.
2.  Активизировать воспитательные и образовательные умения родителей.
3. Воспитывать и укреплять любовь и уважение ко всем членам семьи, к семейным традициям и семейным ценностям.
Предварительная работа:
1. Конструирование с детьми птиц.
2. Создание и подготовка видеороликов.
3. Подготовка презентации
4. Конверты с законами семьи.
5. Дерево, листики-ценности, члены семьи, яблоки, 
6. Карточки-маршрут
Оформление зала:
1. Высказывания о семье.
2. Дерево, птицы развешаны
3. Пазл-семья
- Добрый день, дорогие родители, уважаемые гости! Рада вас видеть, мы собрались здесь, чтобы поговорить об очень важной теме. Название вы узнаете самостоятельно, как только соберёте части пазла воедино (собирают картинку, высказывают предположения).
-(СЛАЙД 1)  Действительно, тема нашего собрания: «Детский сад и семья – настоящие друзья!», и чтобы у вас осталось напоминание о моментах, которые мы сегодня обсудим, у вас будет карточка с этапами собрания, и ваша задача красныс маркером от этапа к этапу провести её в нужной последовательности и сохранить себе на добрую память. (СЛАЙД 2)
- Как бы ни жил человек, ему все равно требуется семья. Семью не заменишь ни деньгами, ни карьерой, ни друзьями. Семья — как элемент пазла: найдешь недостающий кусочек, и картинка жизни сложится… 
В семейном кругу мы с вами растем,
Основа основ – родительский дом.
В семейном кругу все корни твои,
Ты в жизнь выходишь из семьи.
В семейном кругу мы жизнь создаем,
Основа основ – родительский дом.
- (СЛАЙД 3) Значимость понятия «семья» очень велика. И каждый понимает это по-своему.
Объясните, как вы понимаете значение слова – семья (ответы родителей, бросаю мяч родителям по очереди 3-4 чел.)
- В группе с детьми прошла беседа о семье и всё, что они рассказали, вы можете сейчас посмотреть на видео. Подытожив ваши ответы и ответы детей, мы можем обобщить: (ВИДЕО 1)
(СЛАЙД 4) Семья - это дом;
- это мама, папа, бабушка, дедушка;
- это любовь и забота, труд и радость, несчастья и печали, привычки и традиции.
- это внутренняя близость людей. Когда она есть, тогда и семья есть.
С давних пор о доме и семье всегда говорили с улыбкой и любовью.
Семьи на Руси были большие и дружные. Подтверждением тому пословицы и поговорки. Давайте их вспомним.
Я начну, а вы продолжайте.
В гостях хорошо, а … (дома лучше)
Не красна изба углами, а … (красна пирогами)
Когда семья вместе, и … (сердце на месте)
В недружной семье добра (не бывает)
В прилежном доме густо, а в ленивом доме … (пусто)
В семье согласно, так и дело идет… (прекрасно)
В семье разлад, так и дому… (не рад)
Семья сильна, когда на ней крыша… (одна)
Семья – ключ (к счастью) Молодцы!
- Продолжая рассматривать тему семейного воспитания, хочется особое внимание обратить на семейные ценности. (СЛАЙД 5)  Сегодня мы попробуем все вместе определить их.
- Перед вами дерево, которое мы представим в виде семьи и назовём «Древо семейных ценностей». Посмотрите, вроде всё хорошо: семья, как ствол, крепкая, как ветки, большая, полная, но какие чувства возникают, когда смотрим на эту картину? Чего не хватает? (грусть, пустоту, желание дополнить; кроны дерева)
- Конечно, не хватает листьев, кроны дерева, которые бы так мягко, аккуратно, будто бы обняли дерево. В виде недостающих листиков и представлены семейные ценности.  Семья и семейные ценности – это два понятия, которые не могут существовать друг без друга. Семейные ценности – это отношение человека к человеку, насыщенные любовью и заботой. 
- Давайте наполним наше дерево семейными ценностями. На столе лежат разные листики, на которых написаны разные слова , по очереди подходите и выбирайте нужное слово (приклеивают к дереву листики).
- Взаимопонимание, любовь в семье – это ценность семейного воспитания.
- Для ребёнка семья - это среда, в которой складываются условия его физического, психического, эмоционального и интеллектуального развития, чтобы воспитание ребенка было правильным, надо, чтобы в семье царило взаимопонимание и действовали законы семьи. (СЛАЙД 6) Законы, как корни, являются опорой, поддержкой и жизнью дерева, в нашем представлении и семьи. Законов всего 4, ваша задача сформулировать закон, найти к нему подходящую иллюстрацию и красиво это оформить.
(* Закон единства требований отца и матери.
* Закон значимости похвалы для ребенка.
* Закон трудового участия каждого члена семьи в жизни всей семьи.
* Закон разделения в равной мере материальных и моральных благ между взрослыми и детьми.)
- Если эти законы в семье сохраняются, если отец и мать оптимисты и друзья своего ребенка значит, он состоится как человек и как личность. Законы стоят во главе семейных отношений и поддерживаются из поколения в поколение. Связь поколений - это тоже ценность семейного воспитания. А поддерживать связь поколений помогают семейные традиции. Послушайте стихотворение и подумайте, какие семейные традиции здесь перечислены
Папа для мамы сажает цветок,
Мама для бабушки вяжет платок.
Бабушка гладит Катины платья.
Катя стирает панамки для братьев.
Братья для всех мастерят самолет.
Весело в доме работа идет!
А почему? Это дело понятное:
Весело делать друг другу приятное!
- Родственники - это одна большая семья, где все помогают друг другу. Отец – добытчик, кормилец. Мать – хозяйка, воспитатель детей. Дети – радость и помощь дома. А старики - его мудрость. 
- (СЛАЙД 7)  Определимся, что же такое «традиция». Следующий этап у вас qr-код, наведите, пожалуйста, у вас откроется видео.(СЛАЙД 8)Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (взгляды, вкусы, идеи, обычаи). Семейные традиции – это не только праздники, но и совместные игры, чтение книг, создание фотоальбомов, время, которое вы проводите вместе. В рамках работы по семейному воспитанию, семьи поделились, какие традиции есть у в их семьях. (ВИДЕО 2). За время работы у нас с вами и детьми также появились добрые традиции (СЛАЙД 9-12).
- Семейные традиции – это духовная атмосфера дома, которую составляют распорядок дня, обычаи, уклад жизни и привычки его обитателей. 
- Традиции, как вишенка на торте, складываются из общей системы семьи, обратимся к нашему дереву: ветки, как члены семьи, ствол, как символ силы и единства семьи, корни-законы, благодаря которым всё держится, листики – семейные ценности, которые наполняют всё смыслом и уютной эмоциональной атмосферой, и всё это вместе создаёт плоды – семейные традиции. У вас было небольшое домашнее задание: подготовить фотографию и поделиться семейной традицией с нами (выходят, вешают яблоки с фото).
-  (СЛАЙД 13) И еще одна ценность – это совместная игра. Только в игре ребенок полностью социализируется. Ведь недаром психологи говорят, что детство - это игра, а игра – это детство. Я предлагаю закончить наше собрание игрой с помощью кубика вопросов (подкидывают, отвечают на вопросы).
Семья – это главное, что есть в жизни у каждого из нас. Никакие богатства не заменят семью. Но… семья хрупкое создание, которое требует постоянной подпитки. А подпитку может дать любовь и верность. Любите друг друга и уважайте, верьте друг другу и будьте счастливы!
И закончить нашу встречу мне хотелось бы стихотворением.
Давайте семейные ценности чтить,
Давайте всегда своих близких любить,
Ведь только в семье мы поддержку найдем,
Пусть будет всегда полной чашей Ваш дом!
Пусть дети и взрослые помнят всегда –
Семья – это главное! Через года
Сумейте Вы Счастье своё пронести,
Пускай только лучшее ждет впереди!
(СЛАЙД 14) Мы с детьми приготовили подарки для вас – подарки – сюрпризы - птичек, в клюве которых находится «Рецепт счастья», пусть они будут украшением  вашего дома, а формула-рецепт семейного счастья будет напоминанием и поддержкой вашего семейного благополучия.
Благодарю за внимание!











