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Уважаемые коллеги, рада приветствовать Вас. 
   
[bookmark: _GoBack]СДАЙД1 Обратите внимание на слайд, какие ассоциации вызывает у вас эта фотография наших коллег на каком мероприятии они находятся?
(предположения  участников мероприятия  ) 1м

Верно –это мастер класс, ваше ассоциативное  мышление  вас не подвело.
Сегодня вашему вниманию я хочу   представить мастер- класс:  

СЛАЙД2 «Использование метода ассоциаций  как средство формирования читательской грамотности учащихся». Перед тем как начнем наше активное общение  я бы хотела спросить у вас, какие ассоциации  вызывают у вас цвета светофора?»
СЛАЙД3  -Светофор
(Ответы участников мастер-класса);
      Оценивать вашу работу, коллеги, я сегодня буду через прием формирующего оценивания: «Цветовые  ассоциации » и моим помощником в оценивании вашей работы на мастер- классе будет зеленый цвет.   В ходе работы ваших групп та группа, которая набирает  не менее 5-ти  зеленых стикеров –получает сертификаты-повышенный уровень деятельности  на мастер- классе по читательской грамотности . Если же ответ был не полным, группа не  активная    участники получают знаки +,  базовый уровень, но  5 плюсов = 1 зеленому стикеру если группа  наберет  25 плюсов у вас также  будет  возможность заработать сертификат повышенного уровня . (система оценивания у вас на столах)  2м
     Коллеги, ответе на вопрос: «Что, по вашему мнению, включает в себя понятие читательская грамотность?»   (опрос групп)
(Ответы участников мастер-класса)
    Исторически термин «грамотность» означает владение инструментом (культурным средством), позволяющим получать и передавать информацию в виде письменного текста. Говоря о читательской грамотности, мне хочется подчеркнуть именно активный, целенаправленный и конструктивный характер использования чтения в разных ситуациях и для разных целей.                    

       Потому что далее пойдет речь об ассоциативной технологии, которая стала для меня одним из инструментов формирования читательской грамотности учащихся. 
СЛАЙД4  Посмотрите на слайд ,  выполните первое задание, напишите  какие ассоциации вызывает у вас данный  человек изображенный на  иллюстрации? (примеры участников мастер-класса ). Мягкотелый, слабохарактерный, БЕЗВОЛЬНЫЙ .  5 м.
СЛАЙД5 Мудрая цитата Дмитрия Лихачёва о том, кто такой безвольный человек
Мы привыкли думать, что у каждого человека есть воля. И каждый из нас, конечно же, волевой человек. Но я считаю, что это не совсем так. И цитата Дмитрия Лихачёва это подтверждает. Давайте тогда отталкиваться от того, что свобода воли существует в принципе. И только тогда мы можем начать делить людей на волевых и безвольных. Будет очень интересно разобраться, что и как. "Человек с волей не поддается дурному влиянию, он сам выбирает себе путь. Человек же безвольный поддается дурным влияниям".
К сожалению, не все люди в принципе могут увидеть эти дурные влияния. Человек увидел рекламу бургеров, поехал за ними, хотя сидит на диете. Это дурное влияние? Да. Он ему поддался? Да. Но человек ведь не может признать себя безвольным. Именно поэтому он просто скажет: "Я просто захотел, это моя воля".
Поэтому да, первое, вы должны научиться понимать, где ваша воля, а где влияние со стороны. На самом деле, воля человека, это когда он сам это захотел, когда может аргументировать своё мнение, выбор или поступок. Но люди безвольные очень хорошо научились подстраиваться под это. Как я уже показывал выше. Они просто говорят, что сами так решили, даже если очевидно, что они под дурным влиянием.
Так что, давайте не будем трогать других людей, с ними не всё так очевидно. Давайте обратим внимание на самих себя. Если мы умные и честные люди. То мы обязательно увидим, что происходит с нашей волей, вольные мы люди, или же безвольные.
Я, например, помню как отказывался от вредной привычки, которую бросил, в кругу друзей. А они мне предлагали. То есть, я проявил волю, не поддался дурному влиянию. Или наоборот. Я хотел экономить деньги, но увидел дорогие кроссовки, которые давно хотел. Купил их.
С одной стороны, я сделал всё правильно, ибо сам хотел купить. С другой стороны, поступил безвольно. Ведь поддался влиянию рекламы, внешнему виду, хотя хотел экономить. Наша психика очень гибкая, и очень сложно даже самого себя поймать за руку в плане безвольности.
  Люди действительно делятся на эти два типа. Поэтому достаточно посмотреть на десять последних поступков человека. И в них практически всегда можно увидеть, человек этот без воли или с волей. Поддаётся ли он дурному влиянию или делает всё по своему желанию.   [https://dzen.ru/a/ZFNM1gwXmCCMRWur] 
СЛАЙД 6 Рассмотрите иллюстрацию на слайде и напишите ассоциацию (жалость, боль, страх, безысходность  )  , которую вызывают люди на изображенной   картине, как бы вы их охарактеризовали?  БЕЗВОЛЬНЫЙ. 5м 
Крепостные крестьяне, которые были абсолютно лояльны и безвольны, принимали любую точку зрения барина. Они делали это, потому что кроме хозяина не видели никого другого за всю жизнь. 
Запишите два значения  слова- БЕЗВОЛЬНЫЙ 
1. Человек слабой воли;
2. Человек ограниченный в своих правах. Ими были крепостные крестьяне.
СЛАЙД7  посмотрите на слайд и скажите какие ассоциации возникают у вас при виде данной фотографии (Варианты участников мастер-класса).
Свобода, воля.  Нужна ли воля человеку, как этим птицам? 
(Варианты участников мастер-класса).
 Хорошо,  далее предлагаю вам  посмотреть фрагмент фильма и сделать вывод , как жили крепостные,  как обращались с ними и что могло освободить крестьян и дать им возможность  жить свободно-вольно.
 Ответ после просмотра фильма.
( Варианты участников мастер – класса)
Вольная грамота – документ, который давал возможность  крепостному крестьянину получить заветную свободу- волю.
РЕФЛЕКСИЯ : Посчитайте сколько стикеров и плюсов  у вас в группах, сегодня все участники работали замечательно и получают сертификаты повышенного уровня. 
     Сегодня использование метода ассоциаций  как средство формирования читательской грамотности учащихся  помог  разобраться  в таком не простом вопросе, читая и осмысленно подбирая определения, всего к двум словам БЕЗВОЛЬНЫЙ и  ВОЛЯ  учащиеся очень четко представляют жизнь крепостных крестьян, а также запоминают, какую  возможность  даёт Вольная грамота крепостным крестьянам.


