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Музей — это грандиозная памятная книга человечества.
А.В. Луначарский
Скареднова И.С., главный специалист МКУ «ЦОД»

Патриотическое воспитание – это воспитание патриотов своей страны, то есть людей, которые неравнодушно и ответственно относятся к территории, на которой живут, к тем, кто живет и трудится рядом.
Сама природа музея обеспечивает связь задач образования и воспитания, объединяет в одно целое основное и дополнительное образование. Отсюда задача – не просто показывать историю, а использовать ее в педагогическом процессе, в нравственном воспитании. А решить это задачу помогают умелое использование музейной документации, наличие Положения (Устава) о Музее, научной концепции музея, календарно-тематического планирования и анализа работы музея.
В музее школы хранятся фотографии, документы, предметы и экспонаты, рассказывающие историю школы, историю жизни ее учеников и педагогов.
В школьном музее должен храниться материал о жизни и творчестве художников, композиторов и т.д. 
В музее могут хранится кубки, полученных учащимися за активное участие и победы в военно-спортивной игре «Зарница».
Формы работы по воспитанию учащихся самые разнообразные: изучение музейных экспонатов, представляющих культурную ценность; создание музейных коллекций, представление их путём показа через различные формы музейной работы – экскурсии, лекции, беседы, встречи, выставки, презентации.
При этом ставится нелегкая задача – учить детей переживать и осмысливать свершения прежних лет. Работа по патриотическому воспитанию ведется в тесном сотрудничестве с библиотекой.
Формы работы в музее, или по пути вопросов и ответов
Путь в музее пролегает рядом с выставками и экспозициями. Места остановок – разделы музея, посвященные различным темам. Творческий поиск – одна из форм работы в музее. Для реализации этой формы работы был создан буклет-путеводитель. Он построен в форме вопросов, отвечая на которые, учащиеся находят свой путь к ответам. Творческое задание для них – не просто назвать разделы музея, а определить, какой раздел музея даст ответ на поставленный вопрос. Вот пример некоторых заданий: «Найдите музейный материал «Мой негромкий труд», найдите стенды, рассказывающие о людях «негромкого труда». (Это стенд о директорах о школы, ветеранах педагогического труда, учителях-участниках ВОВ 1941–1945 гг.)
«Почему следующий раздел стенда называется «Мемориальный»?» (Мемориал – это сооружение, которое служит для увековечивания чьей-либо памяти. Этот раздел в музее называется «Никто не забыт, ничто не забыто», «Доблестно павшие, смерть сокрушившие, память о вас никогда не умрет»).
И учащиеся афишируют, объявляют о вновь узнанном. 
Чума фашизма в 41-ом
На нашу землю наползла,
Враги топтали наши нивы,
Горели села, города.
Но зов далеких предков внемля,
Русь поднималась на врага,
И Левитана речь звучала,
Как гром, ударила война… 
С этими строками можно познакомить учащихся. Этому посвящен один из разделов музея – «Доблестно павшие, смерть сокрушившие» или «Легендарные».
Еще одной из форм работы в музее являются «уроки мужества». Они проводятся в Дни воинской славы. Традиционно отмечаются День победы, к которым приурочивается мероприятие с названием «Доблестно павшие, смерть сокрушившие». Обычно оно заканчивается презентацией Мемориальной части школьного музея «Никто не забыт, ничто не забыто!».
Урок мужества построен как выставка одного экспоната и называется «Герои вечно будут жить! Их подвиг в памяти народа». Он может быть посвящен памяти военного летчика или подвигу героя-земляка. 
Тематика экскурсий, лекций, бесед и встреч, проходящих в музее, самая разнообразная. В День музыки проводится презентация пластинок Владимира Высоцкого «Он не вернулся из боя», «Сыновья уходят в бой» и лекция по истории создания песни Б. Тухманова «День Победы».
Интересно проходит презентация материалов стенда «Учитель! Перед именем твоим…» (представление-рассказ об учителях – участниках Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.).
Надолго запомнится общение школьников с участниками ВОВ, участниками локальных войн в музее. 
С одной стороны, экспонаты музея могут вызвать у учащихся лишь кратковременный интерес, с другой, в наше время очень много приезжих, незнакомых с историей края. Поэтому у школьного музея огромный потенциал в деле патриотического воспитания юношества. История школы продолжается, и музей пополняется новыми экспонатами. 
