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Анализ художественных особенностей произведения на уроке - обязательное условия для глубокого проникновение читателей в содержание произведения. Произведение различных  жанров имеют свои средства воздействия  на читателя (особенности композиции, стилистические приемы). Этим объясняется и различие методических приемов, используемых учителем.

 В данной работе представлены методические рекомендации и приемы, которые помогут учителю при работе над лирическими стихотворениями на уроках литературного чтения.

 В лирических стихотворениях предметом изображения становятся переживания, чувства человека, что может быть обусловлено картинами природы, общественными и социальными явлениями, философскими рассуждениями о жизни, любви, красоте  
С учётом жизненных обстоятельств, вызывающих те или иные переживания у поэта, в литературоведении лирика подразделяется на пейзажную, политическую, патриотическую, философскую и т. п. 

В начальной школе дети знакомятся, главным образом, с пейзажной лирикой. Для полноценного восприятия учащимися пейзажной лирики существуют определённые условия, которые учитель   должен учитывать при подготовке к урокам литературного чтения:

1. Наличие у учащихся жизненных представлений, адекватных авторским или близких к ним.

2. Развитие у учащихся внимания к переживаниям героев, настроению и чувствам. Этому способствует целенаправленная работа над обогащением лексики детей словами, обозначающими чувства и оттенки чувств, состояние и настроение (радость, страх, печаль гордость, восторг, спокойствие, взволнованность и т. д.)

3. Формирование у учащихся творческого воссоздающего воображения. 
  Для того чтобы стихотворение помогло развить эмоциональную сферу ученика, прежде всего необходимо научить ребёнка анализировать стихотворение, видеть основную идею автора. Поэтому уроки литературного чтения в начальных классах должны способствовать формированию умений и навыков работы со стихотворной лирикой [2]. Для того чтобы эта работа проходила успешно учителю необходимо четко соблюдать этапы работы над лирическим стихотворением. 

1.Подготовка к восприятию лирического стихотворения.

 Восприятию стихотворения о природе по возможности предшествует проведение экскурсии. При подготовке к чтению стихов, тщательно отбираются   музыкальные произведения, созвучные стихам, слайдовые презентации с видами родной природы, просмотр которых обогатит жизненные впечатления учеников Особенно необходимо внимательно отбирать  биографический материал о писателе. Он должен быть доступен детскому сознанию, так как дети должны понять причины возникновения у автора тех чувств и переживаний, которые изображены в данном лирическом стихотворении.
2.Первичное восприятие.
 Цель первичного восприятия - донести содержание стихотворения и вызвать эмоциональный  отклик на прочитанное. 
Чтение про себя .+ интонирование

Для работы над темпом речи  нужно использовать расстановку пауз (тактовых, фразовых, психологических, межстиховых). Для того чтобы это не вызывало затруднений у учеников, сообщается  им несколько правил расстановки пауз при чтении стихотворения : 

1) в конце предложения делаем паузу подлиннее (\\), внутри предложения, чаще всего там, где стоят знаки,- паузу покороче ( \ ) ;  

2) в конце каждой стихотворной строки делаем паузу: короткую, если нет никакого знака или же стоит запятая, тире и др. и подлиннее, если это конец предложения.

 Дети под руководством учителя расставляют паузы карандашом в учебнике, а затем медленно читают текст, соблюдая паузы.  
    При постановке логических ударений в тексте перед детьми ставится задача - попытаться найти в каждой стихотворной строке слова и сочетания слов, которые будем выделять голосом при чтении.  
Необходимо в равной степени учитывать и закономерности стихотворной речи (ритм, рифму, особую музыкальность стиха и т. д.).

  Также необходимо выразительное чтение учителем (в 3-4 классах возможно чтение подготовленных учащихся). Первичное восприятие должно оставить эмоциональный след в душе ученика, поэтому необходим образец чтения. Ребёнку, даже старшего возраста, в силу своих возрастных особенностей это не всегда удаётся, поэтому первый раз на  уроках дети слушают стихотворение наизусть в исполнении учителя. Можно для первичного восприятия прослушать запись мастеров художественного слова.
3. Проверка впечатлений, возникших у учащихся в процессе восприятия текста.

        - Понравилось ли вам произведение?

        - Что особенно запомнилось?

        - Какие картины представляли, когда слушали стихотворение?

        - Как вы думаете, с каким чувством поэт рисует эти картины?

        - Как вы думаете, картины, описанные в стихотворении, автор                            выдумал или увидел?

4. Вторичное восприятие текста.
   Перечитывание текста - это тот приём, в котором сплетаются работа по углублённому пониманию текста и развитию навыка чтения. Дети отмечают карандашом слова и выражения, которые им непонятны. Это нужно для того, чтобы ученики внимательнее вчитались в стихотворение, подготовились к его анализу

5. Словарная работа.

       Её целью является обогащение словарного запаса учащихся и усвоение содержания прочитанного. Дети называют слова и выражения, вызвавшие у них затруднения и коллективно пытаются их объяснить. Желательно подтверждать объяснения детей чтением толкования в словаре. Иногда целесообразно заранее поместить на доску слова и выражения, которые по мнению учителя вызовут у учащихся затруднения в понимании и прочтении. Такие слова можно прочитать коллективно с правильной постановкой ударения. 

6.Анализ лирического произведения призван решать следующие задачи:

   а) способствовать пониманию учащимися текста литературного произведения; 

б) углубить, расширить образные представления, возникшие в воображении учеников при первом знакомстве с текстом; 

в) развивать эмоциональную сферу ученика, умение чувствовать и понимать прекрасное.

  Приемы, используемые для анализа: выборочное чтение отдельных строф, строчек, слов по заданию учителя; беседа – размышление по поводу прочитанного  (Какое настроение у вас возникает при чтении этих строк? Какие слова помогают автору создать такое настроение? Как вы понимаете смысл этого выражения? Какие звуки повторяются в этой строке? Как вы думаете для чего поэт использует этот прием?);  прием стилистического эксперимента, суть которого состоит в искусственной замене авторского слова или сочетания слов другим, близким по смыслу словом или выражением, и в уяснении на основе сопоставления особой   выразительности, точности, прелести поэтического образа.  Для развития видения, т. е. ярких образных представлений на основе читаемого, учитель использует прием иллюстрирования текста. При чтении лирических стихотворений наиболее целесообразно рассматривание готовых иллюстраций, а также словесное и музыкальное иллюстрирование. Рассматривание готовых иллюстраций проводится   примерно по такому плану:

    - Посмотрите на иллюстрацию к этому стихотворению. Можем ли мы отнести ее ко всему стихотворению или к какой-то его части? Что изобразил художник на своей картине? Что он нарисовал в центре картины? Вдалеке?

-  Опишите картину, используя слова, строки из стихотворения. Какие краски художник выбрал для своей картины? Какое настроение они создают?

Словесное рисование предполагает следующие задания:

- Хотели бы вы нарисовать иллюстрацию? Представьте, что вы художники.

    Какую иллюстрацию вы нарисуете к этому стихотворению. (рисуем  на доске)
Музыкальное иллюстрирование, т. е. подбор звуковых « картин » к стихотворению, используется на уроке чтения в трех основных методических вариантах:

- Послушайте музыкальное произведение. Можно ли его считать иллюстрацией к данному стихотворению? Почему?

   - Из двух музыкальных произведений выберите то, которое более соответствует прочитанному стихотворению.

    - Представьте себе, что вы композиторы. Какую музыку вы написали бы к  этому стихотворению? Какой она будет по характеру, настроению?

  При анализе стихотворений    можно использовать   задания, вопросы,   которые,   способствуют глубокому анализу произведения и соблюдению принципа многочтения. 
Каково настроение стихотворения? (Использую «Словарь настроений»)

Как мы должны прочитать это произведение?

После такого анализа можно перейти к следующему этапу урока, направленному на формирование навыка выразительности чтения.

6. Работа над основными компонентами интонации.

     Для того чтобы дети сумели по-настоящему выразительно прочитать стихотворение, необходима специальная работа над средствами речевой выразительности, с помощью которых они смогут передать своё отношении и понимание, дать оценку прочитанному.

 Для работы над тембром речи можно использовать музыкальное иллюстрирование, которое поможет ученикам уловить настроение текста, перемены, оттенки настроения, чувств, а также беседу, направленную на обсуждение эмоциональной окрашенности речи при чтении всего стихотворения и отдельных его частей. На уроках литературного чтения   можно использовать   «Словарь настроений». Из списка слов: радостное, грустное,светлое, безмятежное, сказочное, спокойное,  равнодушное, загадочное ) и т. д., дети выбирают те, которые соответствуют настроению произведения, либо их собственному настроению после чтения стихотворения.  «Словарь  настроений»   можно на разных этапах урока: проверки восприятия, анализа произведения, при работе над интонацией, в зависимости от конкретной задачи урока.

7. Вторичный синтез.

Выразительное чтение стихотворения. Это своеобразный итог, завершение всей работы над стихотворением, конкурс на лучшее его исполнение. Ему предшествует самостоятельная работа учащихся с текстом, подготовка к выразительному чтению. Выразительное чтение каждого ученика сопровождается оценкой, анализом, в котором участвует весь класс. Учитывается выразительность чтения и точность передачи чувств (автора, своих). Очень важно это делать деликатно, чтобы не ранить душу ребёнка некорректным замечанием.

Работа над лирическим стихотворением, построенная таким образом, помогает мне вовлечь детей в активную творческую работу, научить детей чувствовать и любить  поэзию, выражать через стихи свои эмоции, воспитывать у учащихся любовь к родной природе. Дети с удовольствием пробуют свои силы в поэтическом творчестве, составлении тестов, мини- сочинений, пересказов стихотворений и т.д

Далее проводится «Конкурс чтецов». (ДУЭТ.ТРИО.КВАРТЕТ)
 Чтение каждого ученика обсуждается коллективно и оценивается. Очень важно, чтобы каждый ребёнок получил удовлетворение от своего прочтения. Замечания учителя и пожелания одноклассников должны быть выражены в предельно корректной форме.

Домашним заданием может быть выразительное чтение стихотворения наизусть, просто выразительное чтение. 

Заключение 

Главная задача учителя при изучении поэзии - добиться сопереживания и   соразмышления с поэтом, раскрыть силу и глубину чувства и мысли, создать основу в формировании читательских качеств, необходимых для полноценного восприятия лирики, воспитать эмоциональную отзывчивость, образное, ассоциативное мышление, эстетическую реакцию на художественное слово.
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